

El Día de Palencia

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XXXIX—2.ª época

Miércoles 24 de Abril de 1929

Número 12.372

DE TURISMO PRACTICO

CONSECUENCIAS DE VERAS QUE NO

De «Las Noticias» de Laguna de Tenerife, recogimos hace poco la siguiente afirmación:

—Esta es la única Junta de Turismo que en toda España no recibe un céntimo de las corporaciones oficiales. Y así no podrá seguir...—

Y comentamos nosotros:

—Ca, no, señor, no es la única...! En España hay un par de ellas que se hallan en la misma situación...—

Y «Las Noticias» escriben en el número hoy llegado a nuestras manos:

—Nos dicen que «la Junta de Turismo de Tenerife se reunirá esta semana con objeto de acordar su dimisión en bloque, en vista del desamparo y aislamiento en que se la viene colocando por nuestras Corporaciones, desamparo y aislamiento que no solo hace estéril el trabajo desarrollado, sino que viene frustrando cuantos planes tiene proyectados en orden al incremento y desarrollo de nuestro raquítrico y empobrecido turismo...»

Cuando decidió Madrid organizar el turismo en toda España y vimos los venajes de recursos que apuntaba la «Gaceta», recordamos las mandas del gitano, que a la hora de dictar su testamento, sin tener un cuarto propio, quería hacer ricos a todos sus parientes. Ayuntamientos, Diputaciones, Juntas de Obras de Puerto, Cámaras de Comercio, etc.—existen que han acordado a las Juntas la necesaria subvención para que puedan funcionar con fruto; pero son muchas también las entidades de esta naturaleza que ante las iniciativas de las Juntas le echan unos cuantos nudos a la bolsa por lo que pueda ocurrir, sin perjuicio de llevarse al mismo tiempo una mano al corazón para cantar su amor refinadísimo a las localidades respectivas.

Diráse que la Diputación de Palencia acaba de acordar la publicación de un número inmenso de Albums que den a conocer las riquezas artísticas de la provincia toda. Bien, si, pero no es eso. No es eso lo que le corresponde hacer a la Diputación desde el momento en que existe constituida una Junta de Turismo que tiene oficialmente esa dignidad representada en la Junta: ella debió exponerse la iniciativa y el plan, a fin de que ella pudiera aprovechar en todo lo que turísticamente dieran de sí. Por otra parte, no se hará nada en Palencia a este respecto, si no se metodizan todos los esfuerzos que las diversas entidades hayan de realizar, y si no se subordinan metódicamente a la coordinación técnica determinada por la Junta. Publicar, además, es sencillísimo: lo que

ya no es tan sencillo es distribuir las publicaciones con vistas al mayor provecho turístico posible. Eso no hay Diputación que pueda hacerlo; y si eso no se hace, y bien, lo mismo da que se publique o no.

A la Junta, lo que sea de la Junta.

Y de continuar así, tenemos tener que comentar muy pronto el acuerdo de la Junta de Laguna de Tenerife, de igual modo que comentamos la otra vez el sueldo de «Las Noticias»:

—En España hay un par de ellas...

ASPECTOS FEMENINOS

Un joven militar escribe desde una distante posición africana; envía el recorte de un periódico y la fotografía de una revista americana, presentando una docena de «girls» ataviadas para una carrera pedestre. Nuestro comunicante parece asturiano por lo socarrón y andaluz por lo hiperbólico.

—No creen ustedes—nos pregunta—que estas niñas son lo más a propósito para «una carrera y una corrida»? Quién se está a pies quietos junto a fealdades tan marcadas? Y si se ponen

frente a un toro lo marean sin trapo; no hay bicho que las entre...!

Esto lo dice el soldado por la exagerada esbeltez de la línea. Y tiene razón. Vaya unas caras y unos cuerpos los de estas competidoras de cross cuyas piernas y brazos pudieran presentar batalla a Don Quijote en nueva aventura, de mo'inos! De todos los atavíos deportivos, éste de los corredores me resulta el más antiestético y si en los hombres parece desgraciado en las mujeres es de verdad horrible; el holgado y remangado calzón al que la rayada y larga camiseta hace parecer aún más breve, desfigura la armonía de las piernas acortando sus proporciones; en cambio el torso se alarga y las rayas que lo cruzan le dan la apariencia de un feo gusano.

Bien está que se cultiven los bellos sports entre los que el tennis goza patente de aristocracia; el golf no es menos accesible a la gracia y gentileza femenina; un viejo juego que gozó de gran favor hace unos años y que ha vuelto a los favores de la moda, es el basket-ball, muy apropiado para ejercitar la destreza de dos bandos juveniles y en el que unas pelotas y un cesto de mallas constituyen la base principal... Pero hablando, hablando, me dejó en olvido el recorte del diario que tuvo a bien mandarnos el militar ausente: cuéntase en él que un grupo de lindas jovencitas han formado un equipo que ha de lanzarse inmediatamente, quizás el próximo domingo, a la disputa de un campeonato provincial de cross. El comunicante no se aviene a la implantación de ese sport—netamente masculino—entree las gallardas mocinas montañesas; cree que las corredoras de otros países carecen del don de percibir la suave y deliciosa eúritmia de las gallardas actitudes y quiere aconsejar a sus paisanitas que no se aficionen a esas carreras en las que nada le parece heroico; ni siquiera les concede la conveniencia higiénica, puesto que, en el afán de alcanzar la meta, las corredoras forzarán sus energías y pueden ser víctimas de algún accidente pernicioso.

Por mi parte quedo completamente convencida de la fealdad, la inutilidad y la impopularidad del pedestrismo como deporte de mujeres. De veras, de veras que no es digno de la gracilidad ni de la modestia de una bella muchacha.

Aun cuando ello sea el afán de la moda deportiva.

Mercedes VALERO DE CABAL



SILUETAS FEMENINAS

Mercedes de Arana

La encarnación de todo lo que significa atractivo y espiritualidad de la inteligencia. Oyendo hablar a Mercedes se adivinan al punto sus preferencias por las cosas bellas y nobles de la vida; sus sentimientos que la inclinan hacia todas las grandes purezas del corazón.

Y mirando cómo refulgen sus ojos bajo el arco triunfal de sus cejas, se vienen a los puntos de la pluma las bellísimas estrofas de Arturo Reyes:

*Virgen de garza pupila,
de garza pupila hebrea,
que cual la estrella rutila
y cual el sol centellea;*

*virgen de labios que igualan
las tintas de los corales;
labios fragantes que exhalan
el perfume que regalan
las rosas a los rosales...!*

INFORMACIÓN DEL AYUNTAMIENTO

Dimiten los médicos de la Sala de Socorro.—La pavimentación de las calles.—Plazas vacantes

REUNION DEL PLENO

Anoche, a las ocho, se reunió el Pleno del excelentísimo Ayuntamiento, bajo la presidencia de su digno alcalde don Severino Rodríguez Salcedo.

Asisten los concejales señores Castellero del Amo, Díez Turienzo, Elices Ordóñez, Fernández Aguado, Gallego Julián, Gallego Ruipérez, Gama Melero, González Hernández, Inclán Calvo, López-Franco, Manuel Gil, Nieto del Barco, Ortega Bravo, Páisan Pérez, Revuelta Aparicio, Rincón García, Salomón Polanco, Santa Catalina, De la Torre Moreno, y suplentes don Manuel Yubero y don Mariano Gárate.

Ocupa por primera vez su puesto de interventor don Dionisio Gallego Calvo.

El secretario, don Manuel Díaz-Caneja, da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada por unanimidad.

ASFALTADO DE CALLES

La Comisión permanente presenta una interesante proposición sobre la convocatoria de un concurso para la ejecución de las obras de asfaltado en las calles de Becerro de Bengoa, Eduardo Dato, José Canalejas, Marqués de Albaida y Avenida del General Amor, todas afluentes a la calle Mayor Principal.

El importe total, o tipo que se fija para la subasta de dichas obras, asciende a la cantidad de 198.334'37 pesetas.

Cada año se consignarán en presupuestos sucesivos 40.000 pesetas, y el importe de la deuda que con motivo de estas mejoras urbanas adquiera el Ayuntamiento, devengará el interés del 5 por 100, con la facultad por parte de la Corporación, de anticipar el pago y ahorrar intereses.

En depósito se constituirá el 5 por 100 de la licitación.

La presidencia manifiesta que no es necesario encarecer la importancia que el asunto tiene para el vecindario. La Comisión permanente prosigue su campaña de higiene y pavimentación iniciada en 1923.

Hemos acometido—añade el señor Rodríguez Salcedo—las siguientes mejoras: concesión de terrenos para un hermoso grupo de casas baratas, que pronto serán solemnemente inauguradas; tendido de nuevas tuberías de agua abundante; terminación del alcantarillado y asfaltado y pavimentación de las vías más principales. Además, es de esperar que la otra Cooperativa de Casas baratas comience pronto la construcción de las suyas. En cuanto el tendido de tubos conductores de agua, no llega a media docena el número de casas donde falta. Y así como el barrio del Mercado Viejo, tiene ya alcantarillado, se piensa que pronto le tengan también los barrios de San Antonio, Cristo del Otero y Alfonso VIII. Y, por último, la pavimentación de las calles indicadas, que en el presupuesto extraordinario ya se incluían. Solamente no se ha incluido la calle de Pedro Espina, porque no está alineada. En cambio, se han recogido los anhelos de los vecinos de la Avenida del General Amor, con los cuales se celebró un cambio de impresiones, y se llegó al acuerdo de pagar ellos el 30 por 100 del coste total de las obras de asfaltado.

Se aprueba la proposición de la Permanente, y se faculta al alcalde para desenvolver estos proyectos de pavimentación de las calles mencionadas.

El señor Santa Catalina pone de ma-

nifiesto el deplorable estado de otras calles, que, como la de Colón, tan transitable, tienen las aceras medio deshechas. Ruega que se vea el medio de mejorar en algo tales vías, ya que no sólo se ha de atender a las principales. Después, la buena pavimentación obligará a los dueños a mejorar y embellecer sus casas.

El alcalde contesta que la Permanente es la primera interesada en esa pavimentación, pero es imposible hacerla de una vez. Indudablemente, la calle de Colón, será una de las primeras que se asfalten, y poco a poco se arreglarán todas las demás. Dentro del presupuesto ordinario hay para aceras la debida consignación, y—prosigue—entraba en el cálculo de la Permanente que el próximo invierno se haga el arreglo y encintado de cuantas lo necesiten.

Queda, pues, atendido el ruego del señor Santa Catalina.

PLAZAS VACANTES

La Comisión de Gobierno informa al Pleno las resoluciones que deben adoptarse para el anuncio de la provisión,

en propiedad, de una plaza de delineante municipal y otra de auxiliar de caja.

El alcalde propone, y así se acuerda, que con arreglo al nuevo Estatuto se autorice a la Permanente para señalar la forma en que habrán de realizarse las oposiciones.

También se acuerda, a propuesta del señor Santa Catalina, que se exija que el delineante sea además aparejador de obras, para dar más facilidades al señor arquitecto en el desempeño de su cargo, y a los vecinos.

El Pleno delega en la Permanente sus facultades, y ambas plazas se anunciarán a oposición.

UNA SERVIDUMBRE

Vista una instancia de doña Práxedes Rodríguez, viuda de Martínez Azcoitia, sobre variación de un camino al pago de la Fuente de la Salud, se acuerda, a propuesta de la Comisión de Policía rural, cambiar de unos 30 a 40 metros de donde está la senda actual.

Pasa el asunto al señor arquitecto.

LA SALA DE SOCORRO

El señor secretario da lectura de un razonado escrito, que presentan los se-

ñores médicos de la Beneficencia municipal, inspectores municipales de Sanidad y tocólogos, renunciando a prestar servicio en la Sala de Socorro, por las muchas obligaciones que sobre los mismos pesan. Y se ofrecen, en cambio, a tener en su consulta particular una hora diaria gratuita, destinada al diagnóstico de enfermos pobres.

La presidencia dice que el Pleno lamenta como la Comisión respectiva, que los señores médicos no puedan como hasta aquí seguir prestando sus servicios gratuitos en la Sala de Socorro.

El Ayuntamiento se da por enterado del escrito, y para remediar la situación la Comisión de Gobierno propone al Pleno:

Que teniendo en cuenta las muchas ocupaciones que hoy pesan sobre la Beneficencia municipal, en caso de admitir la dimisión de los señores médicos de la Sala de Socorro, que tan a satisfacción del Ayuntamiento cumplieron siempre su cometido generoso, se autorice a la Permanente para ver el medio de dotar a dicha Sala de los correspondientes facultativos que sólo se ocupen de ella.

Y así se acuerda.

El señor Santa Catalina pide que conste en acta la satisfacción de la Corporación por los buenos servicios de los señores dimisionarios en la Sala de Socorro.

La presidencia responde que así queda ya consignado en el informe de la Comisión.

LOS UNIFORMES DE LOS MUSICOS

La Comisión de Gobierno propone, y así se acuerda, la adquisición de 38 uniformes completos—guerrera, pantalón y gorra—para los músicos que componen la Banda municipal.

En su virtud, se anunciará el oportuno concurso, en el que serán preferidos, en igualdad de circunstancias, los industriales de la ciudad, y en cuanto a la adquisición de instrumental para dicha Banda, informará el señor interventor.

ESCRITOS DE REPOSICION

Don Paulino Manrique García y don Cosme Cueto Estévez, concursantes a la plaza de interventor municipal, presentan dos escritos de reposición, contra el acuerdo adoptado el día 5 del corriente. (Se ausenta del salón el elegido, don Dionisio Gallego.)

El alcalde ordena la lectura del artículo 255 del Estatuto municipal, párrafo último.

El señor secretario lee además los artículos 253 y 254. De ellos se deduce que sólo cabe a los interesados el recurso contencioso ante el Tribunal provincial, como trámite previo de reposición. Se concede un plazo de 15 días, siempre que no se crea derecho a favor de tercera persona.

El alcalde dice que, como en este caso ya se ha creado a favor de don Dionisio Gallego, por haber éste tomado posesión de su cargo, el Ayuntamiento se limita a quedar enterado, y ambos señores pueden acudir, si lo desean, a la vía contenciosa.

UNA RELACION

Cumpliendo con lo ordenado por el reglamento correspondiente, se han formado las listas o relaciones de contribuyentes por las riquezas rústica y urbana, a los efectos catastrales.

La Corporación queda enterada, y se levanta la sesión a las diez en punto de la noche.

PENSIONES Y SOCORROS

Homenaje a la vejez en Palencia

Bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador civil, auxiliado por el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis y con la cooperación de otras autoridades, corporaciones y personas generosas, se va a constituir una Junta-Patronato, que organice, para breve plazo la concesión de pensiones y socorros a algunos viejecitos memesterosos de esta provincia, a los que no puede alcanzar reglamentariamente el Régimen de Previsión del Retiro Obrero.

La entrega de esos caritativos auxilios iniciados ya el año pasado por nuestra Caja de Previsión, será seguramente solemnizada con alguna fiesta ciudadana, pues no ha de ser Palencia una triste excepción entre las capitales de toda España que, con tan inusitada pompa, festejan cada día en algún sitio, el auxilio a la vejez desamparada. La Prensa se ocupa con envidiable entusiasmo de los festivales, cabalgatas, desfiles, sesiones, comidas y agasajos con que se celebra la fiesta de la Vejez en todas las capitales y la parte que toman en esos regocijos la aristocracia,

el comercio, las clases intelectuales, las autoridades, las Corporaciones, los Centros, las Sociedades y sobre todo las damas de la buena sociedad de todas partes y los niños.

Es tanto más preciso que esta fiesta se celebre y estos auxilios se concedan cuanto que el Gobierno ha destinado un millón quinientas mil pesetas, para subvencionar aquellas juntas que se constituyan y acuerden socorros; perdiendo ese subsidio las provincias que se nieguen a esta obra altruista a la que el Estado presta todo su apoyo moral y material.

Los consejos locales de las Cajas de Previsión y el Instituto Nacional, asesorarán en todo momento las gestiones de estas Juntas-Patronatos, que en Palencia se aspira a que queden constituidas de modo permanente para realizar cada año el homenaje a los pobres viejos.

Es de esperar que las determinaciones que se adopten sean rápidas para que pueda Palencia obtener el auxilio del Estado de que antes hemos hecho mérito.

S. LIEBANA LESMES
MEDICO-DENTISTA
DON SANCHO, 11, PRAL.
Consulta permanente desde las 9 de la mañana en adelante
Construcción de aparatos en oro y cauchout en 24 horas
Tratamiento de todas las enfermedades de la boca y dientes
DON SANCHO, 11. PRAL. (Encima de Teléfonos)

Hotel Correo
MADRID
Pensión completa desde 10 pesetas.—Casa especial para familias
Calefacción central.—Cuarto de baño
El Hotel Correo se halla instalado en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol
TELÉFONO, 14-4-25

José Cuesta del Muro
MÉDICO MILITAR
Medicina general, Enfermedades secretas, Piel
DIATERMIA
Faradización, Endoscopia, etc.
Consulta de 12 a 4
Económica los sábados
Mayor Pral., 25 y 27 (Banco Castellano)

Tomás del Mazo Andrés
Médico de la Beneficencia Municipal
Enfermedades de los niños
Medicina general
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Mayor Principal 129 y
(Pasaderas)

A l c a n c e d e M a d r i d

Noticias Políticas, de Provincias y del Extranjero

La repoblación forestal de España

Interrogado el ministro de Fomento, señor conde de Guadalhorce, sobre los trabajos realizados para la repoblación forestal en España, ha manifestado que más que repoblación se debe de que restauración de las montañas, cuestión que comprende tres aspectos: primero, repoblación forestal propiamente dicha; segundo, pastoreo; y tercero, repoblación natural. La obra realizada en virtud del decreto de 1926 es más bien un ensayo para llegar a la verdadera repoblación forestal. Este ensayo comprende, en primer lugar, la repoblación de las zonas más perjudicadas, como son las de Galicia, después de hacer un estudio de la situación de especies, o sea de preparación técnica completa. Con la obra realizada se conseguirá que las 500.000 hectáreas de repoblación que tiene España se aproximen a 25 millones. Esto no significa gran cosa, teniendo en cuenta el rendimiento que se conoce en el momento, pues son más bien un legado que hacemos a la posteridad. En su día, el Gobierno, en vista del desarrollo de las distintas especies continuará la obra.

En 1926 se concedió un crédito de cien millones de pesetas, con el que se ha realizado la siguiente repoblación: La Coruña, 40.000 hectáreas; Lugo, 45.000; Orense, 32.000; Pontevedra, 30.000; Oviedo, 24.770; Vizcaya, 15.000; Cuenca, 28.120, y Logroño, 41.350. Aún faltan varias provincias.

No se ha podido todavía determinar las especies más adaptables para la repoblación; pero las más frecuentes son el pino en el Norte, y el eucalipto en el Sur. A continuación sigue el chopo.

Añadió que el Estado ha concedido ocho millones al Patronato de las Hurdes para repoblar 25.000 hectáreas, y ha celebrado un consorcio directo con el Ayuntamiento de Alcubierre, siendo éste el primer caso en que el Estado trata directamente con un Ayuntamiento. La repoblación del término de Alcubierre comprenderá cinco mil hectáreas.

Terminó diciendo que la propiedad del Estado que no admite otros destinos que el forestal se eleva a seis mil hectáreas y la propiedad particular que se encuentra en el mismo caso, a doce mil.

La combinación de gobernadores

El jefe del Gobierno despachó anoche con el ministro de Instrucción y con el director general de la Guardia civil.

Los periodistas hicieron gestiones para que se les facilitase la combinación de gobernadores civiles, anunciada por el marqués de Estella cuando salió del palacio real; pero en la secretaría se les comunicó que por orden del presidente no se podía todavía dar a la publicidad.

Se cierra por seis días la Facultad de Medicina de Valladolid

Ante los desórdenes ocurridos en la Facultad de Medicina, la Junta de decanos, cumpliendo las instrucciones de la Superioridad, declara incursos

en pérdida de matrícula a todos los alumnos oficiales de la misma.

Podrán matricularse de nuevo en término de seis días, a partir del día de hoy, previo el pago de los derechos correspondientes, en las horas de cuatro a seis de la tarde.

Los que aleguen y justifiquen debidamente algunas de las circunstancias expresadas en los artículos segundo y cuarto de la Real orden de 11 de marzo de 1929, quedarán exceptuados.

Se suspenden las enseñanzas de la referida Facultad hasta terminar el período de la nueva matrícula.

La compañía de Díaz de Mendoza

El próximo domingo termina su temporada en el teatro Español la com-

pañía de don Fernando Díaz de Mendoza.

Inmediatamente marchará a Sevilla para preparar la actuación en el teatro de la Exposición, que coincidirá con los primeros días del certamen.

Desde Sevilla, la compañía de Díaz de Mendoza embarcará para América.

El presidente y los servicios de turismo

El jefe del Gobierno ha inspeccionado los coches de turismo preparados por la Compañía Iberia de Turismo y viajes, para transportar viajeros entre las Exposiciones de Barcelona y Sevilla.

Le acompañaban los representantes

de la Compañía, señores Muñoz Rocatallada, Novillo y don José Ollé.

Estos explicaron al presidente las características de cada autocar.

Los que harán el servicio semanal entre las dos Exposiciones están provistos de 34 asientos y toda clase de servicios.

Habrán otros para hacer el gran circuito de Andalucía. Los que, saliendo de Sevilla pasarán por Jerez, Cádiz, Algeciras, Málaga, Córdoba, Jaén, Granada y Sevilla.

Unos y otros se detendrán en las localidades que tengan algún interés histórico y monumental.

Los coches que viajarán entre Barcelona y Sevilla, tendrán camas individuales.

El presidente ha quedado muy satisfecho de esta impresión y felicitó a la empresa.

Manifestaciones de Yanguas

El presidente de la Asamblea Nacional ha manifestado a los periodistas que la sección correspondiente había terminado el estudio del proyecto de ley de Orden público.

—Ausentes los señores Goicoechea y Silló—siguió diciendo—, la comisión no se reunirá ya hasta el lunes de la próxima semana. Mientras tanto trabajarán las ponencias en la redacción del articulado, proyecto de ley orgánica del Consejo del Reino, y de su labor se dará cuenta en la misma sesión del lunes.

Los periodistas preguntaron al señor Yanguas si comenzará pronto el examen de las leyes que restan, y contestó que inmediatamente se abordaría el de la ley del Poder ejecutivo y el de la ley del Poder judicial.

En cuanto al proyecto de ley electoral, lo examinarán, de común acuerdo, la comisión sexta (Leyes políticas) y la primera.

Atropeñado por un automóvil

En la calle de Alberto Aguilera, un automóvil conducido por Hipólito Maero atropelló a Victoriano Balmes, causándole heridas gravísimas.

Cocheo muerto por un rayo

Cáceres.—Comunican de Zarza la Mayor que durante la fuerte tormenta que descargó sobre aquel pueblo, una chispa eléctrica alcanzó al cocheo Justo Pascual, cuando conducía en servicio su carruaje, matándolo en el acto.

También murieron las mulas que tiraban del coche, y milagrosamente resultaron ilesos Atilano Alemán y Eduardo Navarro, que iban dentro.

Torpederos alemanes

Sevilla.—El día 30 llegarán a esta capital los torpederos alemanes «Wolf», «Albatros», «Cóndor», «Greif» y «Moe».

Estos torpederos tienen un largo de 95 metros por 11 de ancho, y tres y medio de calado. Están armados de tres cañones de diez centímetros y seis lanzatorpedos. Tienen dos máquinas con tres calderas. Su combustión es por aceite y dan un rendimiento de 20.000 caballos y una velocidad de 30 millas.

La dotación la componen 120 hombres en cada barco.

EXTRANJERO

El presidente de la República de Cuba.--Los aviadores Jiménez e Iglesias llegan a la capital del Perú. En un naufragio perecen más de cien personas

La Habana.—Con motivo de la toma de posesión del general Machado para su nuevo período presidencial, el próximo 20 de mayo, varios países han anunciado a la Secretaría de Estado su propósito de enviar embajadas especiales que representen a sus Gobiernos en dicho acto como señal de amistad hacia Cuba y su Gobierno. Los países que no envían Embajadas especiales han hecho saber su resolución de acreditar especialmente a sus representantes diplomáticos en esta capital para que asistan con ese carácter a la toma de posesión del general.

El presidente de la República ha designado una comisión, integrada por el secretario de Obras Públicas, el secretario de la Presidencia y el subsecretario de Estado, con el fin de organizar las fiestas para conmemorar dicho acto. Esta comisión ha acordado, en principio, celebrar cuatro días de festejos oficiales. Se efectuará un almuerzo en Palacio y una recepción oficial en honor de las Embajadas especiales que vendrán con motivo de la toma de posesión.

La secretaria de Estado ofrecerá una comida de honor, y además, se organizarán diversas fiestas populares.

La ceremonia de toma de posesión se efectuará en la gran escalinata del Palacio del Congreso, que se inaugurará ese día, a fin de que todo el pueblo pueda presenciar dicho acto.

Lima.—A las quince y cuarenta y cinco minutos (hora americana), aterrizó el «Jesús del Gran Poder», siendo recibidos los tripulantes con vitores y aclamaciones entusiastas de la multitud que acudió al aeródromo.

A pesar de las precauciones tomadas por las autoridades y agentes de Policía, la muchedumbre invadió totalmente el campo de aviación. Muchos lograron acercarse al avión cuando tomó tierra, haciendo imposible que Jiménez e Iglesias salieran de sus asientos.

El primero que estrechó la mano de los aviadores fué el jefe del Gobierno, diciéndoles que eran considerados como huéspedes oficiales.

Después fueron saludados por los

ministros y el coronel jefe del aeródromo, quien presentó a todos los oficiales aviadores.

En último lugar saludaron a los aviadores el alcalde, el jefe de Policía y una comisión de la colonia española.

Los aviadores subieron a un automóvil y marcharon con dirección a Lima.

El público rodeaba el coche, vitoreando a España y a los aviadores.

Tokio.—El vapor japonés «Toykuy Charu» se fué a pique por haber chocado contra una roca, hundiéndose con tal rapidez que sólo pudo enviar un radio en demanda de socorro. Varios barcos que navegaban cerca de él llegaron a tiempo de salvar a treinta y siete tripulantes. Los ahogados pasan de ciento.

La línea de dirigibles «Colón»

París.—La Compañía transaérea «Colón», ha adquirido el sitio denominado «Campo de San Miguel», en las inmediaciones de Buenos Aires, con objeto de establecer en él un aeródromo con destino a los servicios de la línea de dirigibles.

Dicho campo estaba dedicado, en la actualidad, a campo de maniobra de la Artillería.

Un subcomité argentino ha depositado la cantidad de 2.800 dólares como precio del pasaje para hacer el primer viaje del dirigible.

Se aproxima un sangriento combate

Nueva York.—Según noticias oficiales comunicadas por el Gobierno mejicano, se espera que dé comienzo de un momento a otro, en la ciudad de Massaca, al Sur del Estado de Sonora, el combate más importante y sangriento de todos los que ha habido en aquella República desde que comenzó la revolución.

Parece ser que los rebeldes han concentrado importantes núcleos de fuerzas.

Del Gobierno civil

JUNTA PROVINCIAL DE TRANSPORTES POR CARRETERA

El día 22 del actual quedó constituida nuevamente la Junta provincial de Transportes por carretera, bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador civil, don Luis Felipe Manzano, siendo vocales de la misma el

Ilustrísimo señor Delegado de Hacienda, don Alejandro Font de Mendoza.

Señor ingeniero jefe de Obras Públicas, don José Luis de Briones.

Señor administrador de Correos, don Domingo Ismer Arroyo.

Señor diputado provincial, don Eduardo Junco Martínez.

Representante de las Cámaras de Comercio e Industria y Agrícola, don Juan Puertas Alba.

Idem de las Empresas, don Eliseo Delgado, secretario.

El interventor del Estado, don Gaspar Miguel.

INSPECCION PROVINCIAL DE HIGIENE Y SANIDAD PECUARIAS

Después de girar visita de inspección a las paradas particulares de sementales de la provincia, ha regresado a Palencia la Comisión inspectora compuesta por el comandante don Rosendo Alvarez Bregel y el inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias don Antonio Eraña Maquivar. En su visita han comprobado que, en general, se observa una mejora, tanto en los sementales como en los servicios, habiendo dictado las instrucciones convenientes para conseguir el mayor perfeccionamiento, con miras a intensificar y mejorar la producción equina de la provincia, que como es sabido, constituye una importante riqueza.

VISITAS

Cumplimentaron al señor gobernador los alcaldes de Alar del Rey, Villapovedo y Monzón, el canónigo señor Alonso Santamaría, y el representante de la Tabacalera señor Ramírez.

LA REVISTA DE HOY

«Ecos Eucarísticos»

La revista de las Marias de los Sagrarios del Centro Filipense, «Ecos Eucarísticos», en su número de abril publica el siguiente sumario, avalorado con interesantes fotografías.

«Bendición de Su Santidad.—¡Venid, Padre!—Hablando con una excolegiata del Centro Filipense.—Jesús no se va.—Perfección del Amor.—Física Mora!—Heraldos del Corazón Eucarístico de Jesús-Hostia.—Iré al Sagrario.—El Apostolado del Magisterio.—¡Qué hermosas son las Fiestas Eucarísticas...!—Cinco minutos con Jesucristo en la Eucaristía.—Dulces recuerdos.—Impresiones.—Pequeñas mortificaciones que puede practicar la joven piadosa.—Medicina confortadora.—Salud del alma.—Una fiesta grata al Corazón. Los dos amores en la Eucaristía.—Noticias».

Miguel de Aldecoa

DENTISTA

Promovido con la medalla de oro del XI Congreso Dental Español

Sucesor de IBÁÑEZ

Domingos consulta en Carrión

Mayor Pral., 35

PALENCIA

Anuncios por palabras

GRADAS de todos los sistemas. Rotativas o de estrellas. De dientes rígidos Rud-Sack. De dientes flexibles o arañas. De discos. Almacén de Maquinaria Agrícola de Feliciano Ortega Colombres, sucesor de Ahles y Schlayer. Palencia.

CAMIONETA FIAT, dos toneladas, seminueva, con ruedas de aire y dobles el juego de atrás; se vende a toda prueba y se darán facilidades para el pago. Para tratar con su dueño, Teófilo de Grado, en Villahizán de Treviño (Burgos).

100 PESETAS SEMANALES para un trabajo fácil mensual, propio domicilio, sin dejar ocupaciones. ALGA, Apartado núm. 10.073, Madrid.

VENENSE por traslado su dueño, en Renedo de Valdavia, molino harinero con tres pares de piedras, cedazo y limpia y una finca alrededor del edificio. También véndese dinamo de corriente continua, con las características siguientes: 5 H. P., tensión 180 voltios, intensidad, 25 amperes, revoluciones 1.420, y un cuatro completo; véndese junto o separado, y se darán facilidades para el pago si el comprador lo desea. Para verlo y tratar, con el dueño, en la misma finca, Cándido Díez.

LEA USTED con atención y tome nota, que le interesa: Usted tendrá gallinas en su casa, o sus amistades, y llegará primavera, verano, otoño, e invierno, y verán las molestas el calor, el frío, se pelan, dejan de poner, enferman y se mueren, cuando menos huevos hay, y más caros valen, y todos son ayes, lástimas, y todo es por no poner el remedio, por no gastar. Eso se evita usando el diario «Aviolina» (antes «Aviol»), para las enfermedades de las gallinas, y poner mucho. El frasco cuesta 1,60; una sola gallina muerta vale más que varios frascos. Pedirlo en todas las Farmacias y Droguerías, en todas las provincias, (que se vende muchísimo), y prospectos y testimonios. Único producto premiado en Barcelona para este objeto; concurso 1917.

SE VENDE una prensa para alfalfa. Informes, Garage Central.

SE VENDE farmacia en Cívico de la Torre por defunción de su dueño don Martín Chacón; una cosechadora y un Tractor Forson. Dirigirse a Gregorio Chacón, en Cívico de la Torre.

SE VENDE casa de 500 metros cuadrados con cuadras y pajar apropiado para lechería, enclavada en la Laguna Salsa, carretera de Villapobón. Para informes en la misma administración.

VENDESE máquina industrial, en Fuentes de Nava. Sergio Díez.

POR SOBRENTE de labranza se vende un par de mulas de media edad, 7 dedos sobre la marca; para tratar con su dueño, Vicente Barriuso, en Prádanos de Ojeda.

VENDESE 1.500 metros de hilo de cobre de 5 milímetros; un contador y un motor eléctrico 3 HP., todo en buen uso y barato. Fructuoso Martín, Ve'illa de Guardo.

VENDESE carro de varas usado, para dos o tres caballerías. Para verlo y tratar, cacharrería de Eloy Rodríguez, Alisal, 12.

VENDESE carro en buen uso, en Astudillo. Enrique Pérez.

OFICIAL zapatero, se necesita. Dirigirse a Eliseo Ruiz, en Alar del Rey.

SE HALLA vacante la plaza de guarda de Campo, de Autila del Pino, con el sueldo anual de 1.200 pesetas, pagadas de los fondos municipales por meses vencidos. Las solicitudes se dirigirán al señor alcalde, hasta el 30 de Abril.

SE VENDEN novillas del primer parto. Para tratar con Juan Cebrián, Huertas Altas, Camino San Román, Palencia.

VENTA, tartana seminueva, con arneos; informes en Palencia, Carnicerías, 8, principal, derecha, o en Cisneros, Vicente Zapatero.

VINO DE COSECHERO, véndese en la calle San Marcos, número 8, cosecha de F. García Cortés, de Griñota, a seis pesetas cántaro y 40 céntimos litro.

POR DEJAR LA LABRANZA, se vende: Un carro de par con redes y un trillo, seminuevos; una máquina segadora; ha segado solamente 80 obradas; un arado Oliver; una grada para sembrar; un bisurco y varios útiles de labranza, dando facilidades de pago. Informarán, en Requena de Campos, Prócuro Román, y en Palencia, San Bernardo, 6 y 8, 2.º, Clementino Román.

VENDESE 30 carros de paja de trigo. Paula Antón, en Villaldeván.

VENDESE carro de varas para dos caballerías; en buen uso, con toldo, Felipe Antón. Baquerín de Campos.

CASA. Se vende en sitio céntrico; precio 32.000 pesetas. Informes, Mayor Principal, 192, 2.º derecha. Palencia.

SE ARRIENDAN los pastos del consumo de Fuentes de Valdepero; de cabida, 170 obradas. La subasta tendrá lugar, el día 28 de los corrientes, en Fuentes de Valdepero, a las once de la mañana.

SE VENDE máquina de coser, Singer, completamente nueva, con facilidades para el pago; y se necesita chico de doce años. Informes en esta Administración.

AMA DE CRIA, primeriza, 20 años, leche de 15 días, órtese para casa de los padres; dentro o fuera de la capital. Santos Pedrosa, en Villamorco.

DESEA COLOCACION, joven oficial zapatero. Dirigirse, Pedro Vega, Santillana de Campos.

VENTA de palomina. Se vende la existente en dos palomares situados en Villalcázar de Sirga. Informará en Carrión de los Condes Eulalia Saldaña.

URGENTE. Por ausencia, vendo farmacia con buenas vías de comunicación, partido cómodo; o se venden los utensilios juntos o separados; lo daré muy barato; razón don Fernando Tavira, en Santoyo.

TINTORERIA ALEMANA-Gijón

Sucursal en Palencia

MAYOR PRAL., NÚMERO, 68.—ESTANCO

Teñido y limpieza de prendas por procedimientos modernos. Trabajo de un esmero no igualado y a precios sin competencia. Se fiñen trajes de caballero desde 9 pesetas y se limpian desde 7 pesetas.—Limpieza de trincheras 10 pesetas.

LA TINTORERIA ALEMANA es de las mejores de España y la más barata.

Infórmese en el estanco de la calle Mayor Pral., núm. 68

HUERTAS DEL POMBO

MEJORAS

Desamparados, abandonados, relegados a sí mismos vivían sus días los numerosos habitantes de las Huertas y los de la 2.ª y 3.ª Barriada de la carretera de Valladolid.

Pero, el Ayuntamiento se decidió a crear escuelas para ellos, y de su obra benéfica irradiará, surgirá—y por mejor decir—ha surgido, se ha iniciado ya la redención; se van dando en firme los pasos para conseguir en obsequio de estas buenas gentes algo de lo más elemental que no debió faltarles en los tiempos de progreso en que vivimos.

Poco más de un semestre hace, presentamos una instancia solicitando la correspondencia a domicilio, y el señor administrador principal de Correos—quien rendimos desde aquí nuestros respetos con nuestra mayor y más cumplida gratitud—la acogió con tanto calor como simpatía que ya van cuatro meses que venimos disfrutando lo que solicitábamos. Simultáneamente se iniciaron las gestiones para conseguir el alumbrado eléctrico y esperamos tenerle muy en breve.

Hacemos desde aquí una llamada al Ayuntamiento, para que aprovechando la ocasión ilumine profusamente la Carretera de Valladolid. Con ello, y utilizando el autobús, se convertiría éste en un hermoso lugar de expansión y sería el paseo vespertino y nocturno mejor y más higiénico de la ciudad.

Item más y lo mejor. Después de un triduo misional, en que tomó parte activa y personalísima el señor Obispo, durante todas y cada una de las noches, a su paternal solicitud y a su sola y exclusiva diligencia pastoral, le somos deudores de la dicha de poder oír Misa en esta santa capilla y de que para ello se haya designado con tan buen acierto a persona tan competente, cariñosa, activa y atrayente como parece ser el joven coadjutor de San Miguel, don Aniceto Martínez. La impresión del domingo pasado, no ha podido ser mejor. Confesión, Misa, plática breve y cariñosa, catequesis y ensayo de cánticos a los niños, absorbieron su actividad la mañana entera, hasta la una y media en que le vimos regresar a la capital.

Mariano Santos MARTÍN

GACETILLA

Cuando una señora quiere medias de buena calidad, bolsos de novedad, guantes buenos, sombreros y velos, el nombre de la Casa Martín sale a flor de labio.

Sea usted de postín comprando en CASA...

¿A que acierta usted el nombre de la Casa?

Confecciones, camisas, corbatas, sombreros, medias, guantes, bolsos, etc.

Mayor Principal, 78.

Devocionarios, Obras de Legislación y Literatura, Menaje para Escuelas y Colegios.

Librería y Papelería de La Serna

MAYOR PRINCIPAL, 87

Especialidad en tintas para escribir.

Luis Martín Gromaz

Médico de la Armada

Residencia en Carrión, norte y almor

Ha trasladado su consulta al

Patio de Cantano. Letra

Yagües García

OCULISTA

DEL INSTITUTO OFTÁLMICO

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6

Mayor Pral. 64, 1.º PALENCIA

Por la Región

Valladolid

ACTUACIONES REMOLACHERAS

El miércoles, jueves y viernes de la pasada semana, el Sindicato de Remolacheros de Castilla la Vieja ha actuado en distintos pueblos de las zonas que cultivan para las fábricas de Valladolid y "La Rasa". Han tomado parte en esta propaganda el secretario de la Unión Nacional de Remolacheros y Cañeros, don José María Hueso, y los miembros de la directiva del Sindicato, don Filecándido Martín, don Faustino Arranz y don Alvaro, don Gonzalo Merino, don Pablo Martín, acompañados del secretario del Sindicato, señor Redondo Ortega.

En Burgo de Osma, Aranda, Peñafiel y Torquemada celebráronse asambleas en las respectivas Casas Consistoriales bajo la presidencia de los alcaldes. En la primera de las citadas poblaciones, además de los señores Hueso y Redondo Ortega, hicieron uso de la palabra los señores presidente de la Asociación de Labradores, don Cándido Marqués, y el alcalde, don Zenón Jiménez.

En Aranda de Duero, a más de los representantes de la Unión Nacional y del Sindicato de Castilla la Vieja, habló el presidente del S. A. de la población, don Probo Pérez, y en Peñafiel y Torquemada participaron igualmente representantes de los cultivadores de ambas vegas remolacheras.

En Roa redujóse el acto a un cambio de impresiones con significados propietarios. En Palencia la reunión tuvo lugar entre los miembros del Sindicato de Horticultores, cuyo presidente, don Liborio Salomón, usó de la palabra tras de los señores Redondo y Hueso.

En todas estas Asambleas se ha propagado la idea de la Unión, la cual ha sido magníficamente acogida por los cultivadores de remolacha, que se adhieren con gran entusiasmo al Sindicato de Castilla la Vieja, haciendo augurar una próspera actuación para la próxima campaña.

También en Valladolid celebróse el viernes una junta general, aprovechando la estancia del señor Hueso, orientándose la marcha de la entidad para próximas actuaciones.

León

HURTO

En Astorga fué detenido Gaspar Arenas Alonso, por sustraer siete palos de roble de la red eléctrica que une a los pueblos de Carneros y Sopena.

INCENDIO

En Santa Colomba de Curueño se produjo un incendio en el monte 737 del Catálogo, que aprovecha el citado pueblo, quemándose unas 100 hectáreas de monte bajo y arboleda.

Se supone que el incendio fué casual.

CONFERENCIA

En esta semana dará una notable conferencia en Astorga, sobre "La guerra de la Independencia", el director de este Instituto, don Mariano D. Berrueta.

HERIDO GRAVE

El sargento radiotelegrafista de esta Base Aérea, don Diego Sánchez Navarro, sufrió en la carretera de Astorga un accidente de motocicleta, del cual quedó en grave estado, por haber recibido importantes heridas en la cabeza y muslo derecho.

DENUNCIA

Don Marcos Viejo, comerciante de la calle de la Independencia, denunció en la Comisaría que Igancio Suárez (a) el "Trucha", le había estafado 150 pesetas en géneros.

PERGAMINO

No tardando se hará entrega de un arcaico pergamino con el nombramiento de diputado honorario de esta Diputación provincial al ilustre embajador de España en París, don José Quiñones de León.

VISITANDO LOS MONUMENTOS

Ayer llegaron a esta capital un grupo

de niñas del Colegio del Santo Angel, de Boñar, dirigido por religiosas del Santo Angel de la Guarda, visitando los monumentos principales.

SENTENCIAS DICTADAS POR ESTA AUDIENCIA

Valencia de Don Juan.—Tentativa de violación, contra Jesús Pérez Rodríguez; un año de prisión.

Riaño.—Violación frustrada, contra Félix Fernández; dos años de prisión.

Villafranca del Bierzo.—Disparo y lesiones, contra Manuel Vidal Teijelo, Agapito López y Antolín Sarmiento; al primero, once meses de prisión correccional, y absolución a los otros, por el Real decreto de 8 de septiembre próximo pasado.

Astorga.—Lesiones menos graves, contra Teodoro López Prieto; un mes y un día de arresto mayor.

Sahagún.—Huro, contra Félix Peroles; cinco meses de reclusión.

Murias de Paredes.—Falsedad en documento privado, contra Manuel Suárez, Adriano Baixo y Saturnino Lozano; tres meses y once días de arresto, y 125 pesetas de multa al Manuel, y absolución a los otros dos.

Ponferrada.—Lesiones, contra Nicanor Fernández; cuatro meses de prisión.

La Vecilla.—Hurto, contra Gumersirido Viñuela; absolución y falta.

La Vecilla.—Hurto, contra Angel Diez Blanco; cuatro meses de reclusión.

OTROS DOS ROBOS

Hace unos días aparecieron completamente descerrajados los cajones de la mesa del oficial de Secretaría de este Instituto de Segunda enseñanza, y revueltos los papeles y el fichero. Como no se guardaba ningún dinero, los ladrones se fueron sin llevar nada.

Anoche fué robado el ambigú del Industrial Cinema, llevándose los "cacos"

una botella de coñac, otra de anís, una caja de caramelos y dos de pastillas de café y leche. En cambio dejaron un papel escrito, diciendo que no se daría con el autor.

ENFERMA

En la vía pública fué recogida gravemente enferma Toribia Prieto, de 35 años, que pasó al Hospital.

HERIDO

Al apearse del tren en la estación del Norte, se cayó, causándose varias heridas, el vecino de San Cristóbal (Orense) Julián García Arias.

PETICION DE MANO

Por los señores de Mazo, y para su hijo don Francisco, joven farmacéutico de esta localidad, ha sido pedida ayer la mano de la señorita Trini González, hija del conocido propietario minero, don Dionisio, habiéndose cruzado entre los novios valiosos regalos. La boda se celebrará en breve.

DEFUNCION

En Caboalles de Abajo, en su residencia solariega, falleció ayer don Baldomero García Sierra, persona muy conocida en León, y que gozaba, no sólo en Caboalles, sino en toda Lacedana, de grandes amistades y simpatías. Su muerte, al ser conocida, ha de causar general sentimiento.

HOMBRE APALEADO

Han sido detenidos en Valdoré, Fernando García Tejerina, de 53 años, y su hijo Guzmán, como presuntos autores de haber apaleado a su convecino Baltasar Rodríguez García.

REYERTA

Entre dos sujetos que jugaban al dominó en el establecimiento denominado "Bar Aterrizaje", se suscitó una reyerta, saliendo a la calle, donde uno de ellos agredió al otro.

ROBO DE POLLINAS

Al quinquillero Gabriel Valdés, que acampaba en las inmediaciones de Puente de Castro, le robaron dos pollinas durante la pasada noche, sin que pueda sospechar quien haya sido el autor.

MORDIDO POR UN PERRO

Ricardo Alegre Mata, de 18 años, fué mordido por un perro, que le causó erosiones en el tercio medio y cara posterior de la pierna derecha, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

ENFERMA

Se encuentra enferma una hija de nuestro compañero en la Prensa, el teniente de este regimiento de Burgos, don Julio Guedea.

ESPESO.

Valderas

PETICION DE MANO

Por don Eugenio Serrano Toral, en representación de su distinguida madre, doña Dorotea Toral, y para su hermano don Aurelio Tomás, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita de La Robla, Rosendina Robles Rovis, hija del prestigioso comerciante de aquella localidad, don José Robles García.

La boda ha sido fijada para dentro de breve fecha.

Entre los futuros esposos se han cruzado muy valiosos regalos.

Enviamos nuestra más efusiva felicitación a los prometidos y a sus respectivas y distinguidas familias.

OTRO TRIUNFO DEL "VALDERAS F. C."

El domingo pasado, día 21, se celebró un nuevo partido de fútbol en el campo de los Busteles, de esta villa, entre los equipos "Plus-Ultra", de Benavente, y el "Valderas F. C.", de la localidad.

En todo el primer tiempo, los bravos jugadores del "Valderas" sostuvieron un marcado dominio sobre sus contrarios, a pesar de las acometidas de éstos, y de la gran resistencia demostrada.

Apuntáronse dos tantos a su favor los caseros; tantos que lograron de manera impecable Félix y Manolo, mostrándose como excelentes jugadores, y muy diestros en las más atrevidas combinaciones y pases.

Reaccionaron en el segundo tiempo los muchachos del "Plus-Ultra", y en una jugada, brillantemente conseguida, Primo marcó el primero y único goal del encuentro.

Animó este triunfo a los del "Plus-Ultra", y sobrevino una nueva y vigorosa reacción, que se tradujo en valientes arrancadas y en un dominio sostenido de los de Benavente sobre los caseros.

Primo, el gran equipier del "Plus-Ultra", sobresalió en esta segunda y animosa parte.

El dominio de los forasteros comenzó a registrarse en la portería del "Valderas", donde Sindo se vió y se deseó para contener las acometidas que se realizaban frente a su puerta. Pero su serenidad y su decisión le valieron para lograr evitar goals indudables, recogiendo el esférico con toda precisión y seguridad.

El único tanto que vió marcar en su contra, en toda la tarde, consiguióronle sus adversarios en un momento de aturdimiento y titubeo de las defensas.

El partido finalizó con el resultado de 2-1 en favor del "Valderas".

Todos los jugadores, de uno y otro equipo, jugaron admirablemente. De los locales sobresalió Sindo con su brillante estilo de paradas.

A los 15 minutos de comenzado el partido, el "Valderas" vió malogrado un tanto seguro, marcado por Félix, por chocar el balón contra el larguero de la portería.

Este es el tercer partido jugado por el "Valderas", logrando salir triunfante en los tres celebrados.

El próximo domingo, día 28, el "Valderas F. C." se trasladará a Benavente, donde celebrará un nuevo partido amistoso con el "Plus-Ultra" de aquella ciudad.

El Corresponsal.



Herrera de Pisuergra.—Una plaza

Banco Urquijo Vascongado

BILBAO

Capital: 20.000.000 DE PESETAS

SUCURSAL DE HERRERA DE PISUERGA

PLAZA DEL CONDE DE GARAY, 17

Director: DON JOSÉ CORRAL

OPERACIONES QUE REALIZA ESTA SUCURSAL:

Préstamos, Créditos, Descuentos y negociaciones de letras.—Cambio de monedas.—Giros, Pago de Cupones y toda clase de operaciones.

—CAJA DE AHORROS—

Imposiciones ordinarias. 4 por 100

Por la Provincia

Villarramiel

GRAN VELADA LITERARIA

Por varios jóvenes distinguidos de esta localidad, pertenecientes al Círculo Católico, fué puesto anoche en escena en el Teatro López, y a beneficio de dicho Círculo, el drama en tres actos y en verso, titulado "Espinass de una flor", de don Anselmo Pérez.

Tanto éste en la dirección de la escena, como todos los jóvenes aficionados en la interpretación de sus respectivos papeles, estuvieron a gran altura, revelándose como verdaderos artistas, siendo premiados con bien y merecidos aplausos.

Gustó tanto la obra a la numerosa concurrencia, que a petición de ésta se repetirá la función el domingo próximo, Dios mediante. Falta hace que nos vayamos aficionando al teatro de buena ley y apartando de las indolencias del cine, donde tantas inmoralidades suelen exhibirse. El reparto de papeles fué un verdadero acierto. La señorita Candela López Lobejón, interpretó admirablemente el difícil papel de "Marquesa", y lo mismo hicieron en el suyo la señorita Rosita López, en el de "Elena de Carvajal"; José Guerra, en el de "Don Diego"; Vicente Gómez, en el de "Pedro José". Este último se reveló, no como aficionado, sino como un consumado artista, por lo que fué premiado varias veces con prolongados aplausos. Mariano López hizo un "Carlos" colosal, y la señorita Catalina Lesmes, desempeñó muy bien el papel de "Abadesa".

También pusieron en escena "El payo de la carta", en el que tomaron parte: la señorita Gómez y Catalina Lesmes, y los jóvenes Mariano López, Emilio Santos, Pedro de la Fuente y Simón Gómez, quienes por su acierto en la interpretación cosecharon muchos aplausos.

Nota simpática.—Como tal he de consignar que los señores que forman la Junta directiva del Círculo Católico, dando pruebas del respeto que les merecen las autoridades locales, invitaron a éstas, así como al señor juez municipal, don José Herrero, y a los maestros nacionales, don Cesáreo Tracia, don Antonio Peláez y don Julián Valmaseda, quienes correspondieron a tan galante invitación asistiendo al acto.

El Corresponsal.

Barruelo de Santullán

FALLECIMIENTO

Victima de rápida enfermedad ha fallecido en Zaragoza el padre del culto médico de estas minas, y particular amigo nuestro, don Manuel Castrillón, a quien por tan triste motivo testimoniamos nuestro más sincero pésame.

VIAJEROS

Con objeto de pasar una temporada con sus primos, los señores de Rivas, se encuentra entre nosotros la simpática y bella señorita María Conde. Celebraremos que su estancia le sea grata.

El Corresponsal.

Baltanás

EL NUEVO JUZGADO

El domingo se verificó en esta villa la inauguración de los nuevos locales destinados a oficinas de Juzgado de primera instancia, y cuya mejora se debe al celoso Ayuntamiento.

De Palencia concurrieron el excelentísimo señor gobernador civil, don Luis Felipe Manzano; el presidente de la Diputación, don José Ordóñez Pascual; el presidente de la Audiencia, don Enrique Alvarez Fernández, y el magistrado don Salustiano Orejas, los que fueron recibidos por las autoridades locales y vecindario en pleno.

A las doce se verificó la bendición de las nuevas oficinas, oficiando el virtuoso señor Gutiérrez.

Después, las autoridades palentinas visitaron el Ayuntamiento, el Hospital y otros edificios públicos, verificándose a continuación un banquete, al final de

cuyo acto hicieron uso de la palabra el juez de instrucción, señor Ramírez; el alcalde, señor Gaona; el presidente de la Diputación, señor Ordóñez Pascual, y el de la Audiencia, señor Alvarez Fernández; el párroco, señor Gutiérrez, y el gobernador, señor Manzano.

Este felicitó a la Corporación municipal por dicha mejora.

Todos fueron muy aplaudidos.

A la fiesta se asociaron los vecinos de Baltanás.

Por la tarde regresaron a esa ciudad las autoridades provinciales, tributándoseles cariñosa despedida.

El Corresponsal

Aguilar de Campoo

TEMPORAL DE LLUVIAS

En la noche del 21 al 22 cayó un temporal de aguas, que aunque no muy abundante, ha sido muy provechoso para el campo, sobre todo para los tardíos y para la hierba.

El color del campo, amarillento en días pasados, por efecto de las heladas, ha cambiado rápidamente en color verdoso, y de lamentar será que el Norte, que tanto daño hace en esta región, vuelva con sus acostumbradas y dañinas heladas.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado interventor de Hacienda de Cuéllar provincia de Segovia,

Magaz

GRAN ROMERIA

Con motivo de la feria que se celebrará en el inmediato pueblo de Torquemada, ha llegado a esta villa gran número de viajeros feriantes.

Poco a poco han ido viniendo distintos grupos de gitanos, que acampan en las casetas de las eras, próximas al pueblo. Anoche pernoctaron unos 80, y suponemos continuará engrosando el número de huéspedes, hasta la víspera de la feria, para cuya fecha no es de extrañar contemos con un par de centenares.

El espectáculo que ofrece el albergue no deja de ser curioso. Mientras los mayores ocupan el suelo, los pequeñuelos ascienden a la pesebrera, y allí en cada uno de los departamentos, asoman dos, tres y muchas cabezas de rapazueros, que juegan y se distraen hasta conciliar el sueño. ¡Lástima grande de un Guzmán, que pudiera hacer una información gráfica de asunto tan original!

Por si esto fuera poco, al anochecer llegó otro numeroso grupo de los de *sin domicilio*, que tuvieron que acampar en un erial, por estar ocupadas ya las fondas destinadas a los transeúntes. Por el aspecto suponemos son húngaros, y acaso los expulsados de Palencia por indeseables.

Con este motivo se verá gran animación en las vías públicas; todos los vecinos salían de sus casas a presenciar el curioso espectáculo que ofrecían las calles, comentándolo a su gusto, y recordando que mientras hubo puesto de la

nuestro buen amigo don Manuel Pérez Conde.

Reciba nuestra más sincera felicitación.

M. Q. V.

Frechilla

VELADA INFANTIL

Con numeroso público tuvo lugar el pasado domingo la anunciada velada infantil, resultando muy alegre y animada.

Empezó el acto, dirigiendo la palabra al público don Laurentino de la Vega, el cual expuso de una manera clara los fines de esta fiesta y de otras sucesivas, e indicó la inversión de los fondos que en ellas se recaudasen. Fué muy aplaudido.

Las obras representadas fueron muy gratas y muy aplaudidos los pequeños actores, por lo bien que supieron encarnar el papel que a cada uno le correspondió, poniendo en ello todo el entusiasmo de su edad.

La velada obtuvo un éxito rotundo para ellos y para su director, como lo demostró el público con grandes y prolongados aplausos, y tirando caramelos al escenario al terminar los actos. Los intermedios fueron amenizados por la orquesta del cuadro artístico, con bonitas y variadas piezas de su largo repertorio.

Guardia civil, jamás vimos un número tan crecido, y nunca pasaron aquí los días que ahora permanecen estacionados.

Si entonces no se les permitía la estancia prolongada, sus razones habría; y puesto que las circunstancias no han variado, ¿cómo se les deja acampar libremente en la vecindad? Si de Palencia, que cuenta con la Policía, se expulsa a húngaros e italianos, ¿va a ser Magaz el albergue?

No hemos tenido ocasión de hablar con las autoridades, pero nos consta que toman las oportunas medidas para evitar esta excesiva y prolongada permanencia de *turistas*, y anoche mismo el señor juez, nuestro buen amigo don Rafael Pérez, hizo varias advertencias a los huéspedes que pasaron la noche.

Nos parece muy bien, y aplaudimos sin reservas cuantas determinaciones adopte el señor alcalde y querido amigo, B. Abrahán de Coó, evitando esta aglomeración de extraños, que poca utilidad moral y material pueden traer a esta pacífica villa.

El Corresponsal.

INTOXICACION

Por ingerir unas sardinas en conserva, procedentes de una lata encontrada en la vía férrea, han sufrido una intoxicación de pronóstico reservado el capataz y cuatro obreros más de una de las brigadas residentes en esta localidad.

Monzón

SE CALDEA EL HIERRO FRIO

Decíamos ha pocos días, ocupándonos de la estación de este pueblo, que nuestro propósito sería seguir machacando para ver de conseguir que no se olvidase el oficio, y hoy, con gran satisfacción, que no podemos ocultar, hemos de hacer constar que el asunto entra en vías de franco optimismo, puesto que la construcción de la nueva estación será una realidad.

Nuestro querido y particular amigo don Victorio Gutiérrez, que con tanto entusiasmo toma cuanto moral y materialmente puede interesar no sólo al pueblo de Magaz, donde tiene su residencia, sino a este de Monzón, su pueblo natal, ha recibido una nueva carta del entusiasta, insigne e incansable trabajador palentino, don Juan Bautista Guerra, secretario de la Asamblea Nacional, donde tiene a bien comunicarle que ya está ultimado el proyecto de la nueva estación ferroviaria de Monzón, por los arquitectos de la Compañía del Norte, y que previos algunos trámites correspondientes, pasará al Consejo Superior Ferroviario, donde es de esperar su aprobación inmediata.

Según nuestros informes, podemos adelantar que el nuevo edificio será de estilo castellano, hermosa concepción arquitectónica apropiada al paisaje donde ha de ser construída.

Mucho celebramos poder comunicar esta grata noticia, ya tanto tiempo esperada, y agradecemos muy de veras en primer lugar a EL DIA DE PALENCIA, que fué el primero en dar la voz de alerta, y a los señores Guerra y Gutiérrez el interés que se han tomado por la resolución favorable de este asunto que tanto nos interesa.

El Corresponsal.

Prádanos de Ojeda

FIESTA OBRERA

Con el entusiasmo de siempre ha celebrado su fiesta patronal de especialísima devoción la Sociedad Obrera de Socorros Mutuos de esta villa, el domingo próximo pasado.

Fiesta simpática, denominada "de casados", el Patrocinio de San José, de este año, ha tenido tres motivos dignos de reseñar: la función religiosa, la velada en su domicilio y una romería en las eras del pueblo.

La primera, a base de misa mayor con sermón, a cargo del padre Marcelino, de la Compañía del S. C. de María, hijo de esta villa, y preclaro sacerdote, que en elocuentes y vibrantes párrafos cantó las enseñanzas que se derivan del trabajo honrado, teniendo por patrono al excelso San José, y el ejemplo del amor familiar, que irradia de la Sagrada Familia.

La velada consistió en sendos discursos, pronunciados con elocuencia y sencillez, por don Cipriano Gutiérrez, entusiasta propagandista de la Sociedad, e improvisado orador, y el célebre Miguel Gutiérrez, quienes expusieron al auditorio, compuesto todo de él de obreros, que la unión de todos es fuerza para la vida rural, y que la Sociedad, con su carácter caritativo, llena los fines que se propone su digno presidente, don Teodoro Herrero.

Lo profano de esta fiesta obrera y la "salsa", estuvo a cargo de los clásicos dulzaineros "Puses", que nos dieron a conocer lo mejor de su escogido repertorio, deleitando a solteros y especialmente a casados, que en esta su fiesta "echan una cana al aire", y recuerdan los buenos tiempos de la juventud.

Por la noche hubo baile en la plaza Mayor, bajo los soportales, y en vista de lo desapacible del tiempo, finalizó la fiesta con un asalto al salón de baile, que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

El Corresponsal.

2.ª Peregrinación a Lourdes

CON ENFERMOS

Presidida por el Sr. Arzobispo Dr. D. Remigio Gandásegui y organizada por la Hospitalidad Vallisoletana de Nuestra Señora de Lourdes:

Salida de Valladolid y de Venta de Baños el 9 de Junio.

Regreso id. id. el 15 de id.

Plazo de inscripción hasta el 8 de Mayo.

—: PRECIOS:—

1.ª clase, 295 ptas. - 2.ª clase, 200 ptas. - 3.ª clase, 132 ptas.

Informes e inscripciones en Palencia

M. I. Sr. D. Eugenio Madrigal, Arcediano, Delegado Diocesano y D. Alfonso Cubillo, Redactor de «El Día de Palencia», secretario de la Hospitalidad.



—Tengo pensado que invites a tus amistades de vez en cuando a casa para que vean que tienes una mujer encantadora.

—Luego no quieres que me queje de tu padre. Mira el aprecio que me tiene: el sombrero que yo le regalé en Navidad se lo ha puesto al toro.

—¿Tiene algo antiguo este pueblo?
—Sí, señor. Aquí vivimos muchos que pasamos de los sesenta años

—¿De qué te ríes?
—De lo mal que te sentaría un cuello de pajarita.

Nuestros mercados al día

Vinos y alcoholes.—Su negocio sigue acusando pesadez en los mercados manchegos.

En la provincia de Ciudad Real, en la capital, se cotiza la arroba a 5,50 pesetas; en Valdepeñas, a 5,75; en Castellar de Santiago, a 4,50; en Infantes, a 4,65; en Manzanares, a 4,90; en Daimiel, a 4,50; en Almodóvar del Campo, a 3,90; en Almagro, a 5,10.

En la de Toledo, en Consuegra, a 4,50 pesetas arroba; en Madridejos, a 4,60; en Villacañas, a 4,50; en Lillo, a 4,70; en Quintanar de la Orden, a 4,35; en Villa de Don Fadrique, a 4,25.

En los mercados castellanos también sigue inactivo el negocio, siendo los precios en varios de ellos: Fuentesauco, blanco, a 34 reales cántaro; tinto, a 20; Benavente, a 18 y 16; Lerma, a 39 y 34; Balmás, a 32 y 28; Valencia de Don Juan, a 22; Soria, a 40 y 42; Medina del Campo, a 36 y 32; Torquemada, a 26 y 25; La Seca, a 30 y 25; Cerecinos de Campos, tinto a 20, Villamor de los Escuderos, tinto, de 18 a 20.

En los mercados franceses, el negocio está encañado, y tanto compradores como vendedores se mantienen a la expectativa hasta conocer con realidad los daños que hayan causado a los viñedos las últimas heladas.

Dicen de Burdeos que los precios se mantienen firmes en la propiedad, cotizándose los vinos tintos ordinarios de 1.900 a 2.000 francos el tonel sin envase y los blancos, de 2.100 a 2.300.

Acetees.—El mercado de Sevilla, sigue reaccionando poco a poco, pagándose las partidas que se realizan de aceites corrientes, buenos, de tres grados, de 94 a 95 reales arroba.

En aceites de orujo, los precios continúan firmes, pagándose los verdes primera, de 140 a 141 pesetas los 100 kilos, sobre vagón. En clases de baja

acidez nada se opera por los excesivos precios que se pretenden, por las pocas partidas ofrecidas.

En Málaga se cotizan los aceites superiores, de 94 a 95 reales arroba; los finos, de 98 a 99; los refinados, a 235 pesetas los 100 kilos; por litros los superiores, a 2 pesetas; los finos, a 2,20, y los refinados a 2,30. En procedencia: los superiores, de 90 a 91 reales arroba, y los finos, de 94 a 95.

En el mercado de Tortosa se ha iniciado estos últimos días una mayor animación en la compra de clases de tres a cinco grados, colocándose bastantes partidas que la semana anterior sólo se cotizaban a 31 pesetas, sin compradores, de 32 a 33 pesetas los 15 kilos.

Para las clases extras, la demanda

sigue muerta, aunque tampoco hay oferta.

En el mercado de Zaragoza se cotizan las clases selectas de 240 a 255 pesetas los 100 kilos.

Carbones.—Se mantiene muy firme el mercado de Asturias, en el que la demanda de cribados, galletas y granzas excede a la producción; reduciéndose las existencias de menudos, lo que prueba que son bastantes solicitados. Los precios son, por tonelada fob: cribados y galletas, 51,50 pesetas; granza, 39; menudos de gas y de vapor, 32 a 33.

Los precios, en Barcelona, son, por tonelada, sobre carro muelle: ingleses: Cardiff, brasa 100 pesetas; idem primera, 80; Ronda, fragua, 90; antracita Cobbles, a 135; idem nueces, 140;

idem habas, 100; idem peas, 75; Idem Bent Splint, 80; Newcastle, 70; cok Garestieid, 110; idem Patent, 95. Asturias: cribado y galleta, 78 a 80; granza, 68 a 70; menudo de gaas, 63 a 65.

En el mercado carbonero belga sigue dominando la mayor firmeza, y esta situación, tan favorable desde el punto de vista de los precios, está asegurada por un tiempo largo.

En la región

SAHAGUN: Los precios que han regido en el último mercado celebrado en Sahagún, son los siguientes:

- Trigo, 86 reales fanega de 92 libras.
- Cebada, a 55.
- Centeno, a 58.
- Avena, a 39.
- Yeros, a 70
- Titos, a 58.
- Lentejas, a 120.
- Alubias, a 120.
- Patatas, a 12 reales arroba.
- Vino, a 21 reales cántaro.

El mercado de ganados ha estado concurrido, habiéndose hecho las transacciones a los precios siguientes:

- Bueyes, a 2.300.
- Vacas, a 1.200.
- Novillos, a 1.600.
- Lechazos, a 1'75 el kilo.

En la provincia

- AGUILAR DE CAMPO
- Avena, a 11'25 pesetas fanega.
 - Algarrobas, a 18 idem.
 - Ternera, a 1'90 el kilo.
 - Corderos de año, a 31 pesetas cabeza.
 - Vinos, han bajado 1'50 y 2 pesetas en cántaro.
 - Patatas, a 3 y 3'25 pesetas la arroba.
 - Yeros, a 18'50 la fanega.
 - Titarrros, a 17 idem.
 - Huevos, a 1'90 la docena.
- El mercado poco surtido y desanimado, debido a la proximidad de la feria de San Marcos, de la que daremos cuenta a nuestros lectores.

El Corresponsal.

ULTIMAS

NOVEDADES

-: E N :-

EL SIGLO XX

Clarete del Paramillo

VINO DE COSECHERO

Analizado por el Laboratorio Municipal de Higiene de esta ciudad el día 23 de Febrero, resultó que tiene doce grados y que no contiene materia colorante artificial, calificándole el Director del Laboratorio de BUENA CALIDAD.

Se vende a 50 céntimos litro

U. Román Baquerín

Bel Instituto Rubio de Madrid

Especialista en enfermedades del estómago intestino e hígado

RAYOS X

Consulta de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 6 y 1/2

MAYOR PRINCIPAL, 150

VINOS Y COÑAC

Pedro Domecq y C^a.

Jerez de la Frontera

Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia. Luis de Pablo Ibáñez. Apartado, 31. Burgos

Funeraria Crespo

MAYOR PRAL., 168

TELÉFONO, núm. 147

Destinos públicos

para licenciados de 24 a 46 años, plantilla, retiro, sin examen, sueldos 30 a 90 duros mes; magníficas plazas esta provincia se cubren este mes. Para solicitarlas Centro Informativo, Moratín, 20, Madrid. Remitir sello para contestar.

EL LIBRO DE HOY

«Los pecados de la industria española», de Joaquín Adán

Este librito que acabamos de recibir, y que agradecemos a su autor, conocido publicista, tiende a defender la industria española, puesta por los mismos españoles, por los mismos suelos, sin menoscabo de la agricultura, nuestra principal fuente de riqueza...

El patrimonio nacional de España, como confiesa el mismo autor, en el último capítulo, es de una diversidad venturosa. Dios no ha querido que seamos únicamente agricultores, ni solo ganaderos, ni solo tejedores, o ferroses...

Lo que mueve a los que achacan a la industria española de pobre e insuficiente es el exagerado precio de sus productos. Pero no tienen en cuenta los tales que si España no compite con los países extranjeros es sin duda alguna por el abandono de los mercados nacionales.

Conocida es la anécdota de la señorita que fué a comprar un vestido a un comercio de Madrid, y que al ofrecerle un dependiente como confeccionado en la misma población, rechazó; pero que al presentárselle después el mismo, como parisiense, dió por él el doble de su valor... Todo porque era de París...

El arancel... elemento del progreso y de la defensa nacionales.

Vino la política librecambista, y la desgracia y la desventura se alzó triunfante sobre las tierras de nuestra patria...

De todo esto deduce el señor Adán que la única salvación de nuestra industria, y de nuestro porvenir, está en la protección a lo propio... en contra de la hasta ahora generalizada endiosación de lo extraño...

Esto es lo que opina el señor Adán, no, claro es, lo que opinan el resto de los españoles.

AGOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

Norberto Marcos

Casado del Alisal. «LA CUBANA»

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS LA HORTENSIA

MATERIAL GARANTIZADO

Azulejos.—Cementos.—Yeso.—Cal hidráulica.—Fregaderas :: :: y lavaderos de Granito.—Pavimentos artísticos :: ::

Catálogo gratis a quien lo solicite

Hijo de Jesús Pérez

Casado del Alisal (antigua Cubana)—Palencia.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes

Norias

Arados

Prensas

Trilladoras

Aventadoras

EN LA FUNDICIÓN

CATÁLOGOS GRATIS

Los pedidos a Jorge Martín e Hijos

(alladolid) **ALAEJOS**

de ALAEJOS

de ALAEJOS

de ALAFJOS

de ALAEJOS

de ALAEJOS

de ALAEJOS

de ALAEJOS

de ALAEJOS

Holland América Line-Rotterdam

Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-México y Nueva-Orleans.

Próximas salidas

para los puertos de La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

Vapor "Sparndam"	30 de Abril	Bilbao.
	1 Mayo	Coruña.
	2 Mayo	Vigo.

Precio del pasaje en 3.ª clase:

HABANA.	Ptas. 545'25
VERACRUZ TAMPICO.	Ptas. 588'50

(Incluidos todos los impuestos)

Para informes dirigirse a los agentes, señores:

BILBAO	Pérez Ullivarri e hijos. Ltda.
SANTANDER	Francisco García.
GIJÓN	Viuda e hijos de A. López de Haro.
CORUÑA	López Companioni.
VIGO	Joaquín Davila & C.ª

Liquidación de máquinas segadoras y piezas para las mismas «LABRADORES»

Antes de comprar vuestras máquinas de segar, no dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis la renombrada Agavilladora Hawa-Ideal tipo Cormick; siendo todas sus piezas intercambiables con dicha máquina, después de la mucha economía de precio, se garantiza su funcionamiento.

También puedo ofrecerles Aventadoras de las mejores marcas y un inmenso surtido de piezas de recambio para varias marcas de Segadoras: Cormick, Deering, Osborne y Plano, Beermann, Ambi, Krupp y Rheinmetall.

Gran surtido en secciones de cuchillas para todas las marcas, de la renombrada fábrica SOLINGEN.

Agavilladoras en buen uso Deering y Krupp, y ruedas y piezas en buen uso para las mismas.

Almacén y taller agrícola de TEODOSIO GARCIA. Plazuela de la Iglesia.—OSORNO (Palencia).

Callos?

En tres días extirpa totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y JUANETES, el patentado

Ungüento Mágico

Rechazad las imitaciones.

En Farmacias y Droguerías, 1,00 pesetas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO, 5, Madrid.

Siempre consultar precios antes de comprar a otro

El Industrial José M.ª de la Sierra, ya conocido y con grandes almacenes de todas las maderas, lo mismo extranjeras que del país y para carreteros, donde las pueden encontrar a precios más baratos que en ninguna otra casa, ya en Osorno, Carrión, Villada y Villalón, en locales propios, (menos Carrión); siendo representante general de las maderas del Canal de Castilla, desde Alar hasta Rioseco y Valladolid, de la propiedad de don Juan García; este representante, pone en conocimiento de su numerosa clientela y público en general, que teniendo muchas existencias en sus Almacenes y Depósitos, será desde hoy un precio más económico que hasta la fecha se hacía. Dirigirse a casa central (OSORNO).

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

«AURORA»
Compañía Anónima de Seguros
(Fundada en 1900)
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Capital suscrito y desembolsado.	4.500.000
Reservas voluntarias.	5.733.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908)	1.644.367'98
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1927.	32.089.816'79

Demolillo social BILBAO

Delegaciones principales:
BARCELONA—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 620.
MADRID—Paseo de Recoletos, n.º 6.
Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

(Aunado autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros con fecha 15 de Noviembre de 1926)

Subdirección en Palencia: D. Aquilino García González, Mayor, 71, 3.ª
AGENCIA GENERAL: LA FEDERACIÓN CATOLICO AGRARIA: Casa Social, Mayor 15.
Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

Débiles tomad el acreditado **Elíxir Callo!** que da Vida y Juventud

Ca } rápido científico agradable

NOTICIARIO

TOMA DE POSESION

Don Dionisio Gallego Calvo, distinguido amigo nuestro, nos comunica en atento besalamano que acaba de poseer su nuevo cargo de interventor de fondos del Ayuntamiento de Palencia.

Al felicitarle con este motivo, le deseamos muchas prosperidades y aciertos en su nuevo destino.

VISITA DE INSPECCION

Desde anteaer es nuestro huésped distinguido el excelentísimo señor don José María Caballero y Aldasoro, delegado regio de Represión del Contrabando en la región Centro de España, y hasta hace muy poco tiempo gobernador civil de Oviedo.

El señor Caballero y Aldasoro ha venido a Palencia con objeto de girar la oportuna visita de inspección a esta ciudad y a toda la provincia.

Con este motivo permanecerá entre nosotros varios días.

Saludamos al distinguido visitante, y le deseamos grata estancia entre nosotros.

SALA DE SOCORRO

Pacientes asistidos, y lesiones que sufrieron:

Aquilino Melgo, de 12 años; herida cortante en el índice derecho.

Vicente Hernández, de 2; herida contusa en el frontal.

Valentín Hierro, de 26; herida contusa en el parietal derecho.

Pablo Villamediana, de 19; herida contusa en el occipital izquierdo.

Emilio Sánchez, de 10; herida cortante en el pie izquierdo.

CINE PARA LOS NIÑOS

Han sido invitadas las Escuelas públicas y privadas, por la Diputación, para que concurren sus niños y niñas—diez de cada Escuela—a la sesión cinematográfica que tendrá lugar mañana a las cinco de la tarde en el Cinema España.

Esta sesión será un cúmulo de hermosas proyecciones avícolas del profesor Castelló, director del cursillo, que dedica a los niños estas fiestas.

DESPEDIDA DE SOLTERO

En la noche del lunes se reunieron en el acreditado Hotel Samaria de esta ciudad un grupo de íntimos amigos del culto inspector provincial de Sanidad, don Mauro Martín de Prado, a quienes éste invitó—con el fin de festejar su despedida de soltero—a una cena íntima, en la que reinó entusiasta alegría y confidencial tertulia después de ella, que reveló una vez más las muchas simpatías con que cuenta el señor Martín de Prado.

Entre los comensales, la mayoría médicos, se encontraban los siguientes señores: don Sabino Liébana, don Luis Martín Gromaz, don Constancio Payó, don Carlos Alonso, don Jacinto Carrasco, don Juan Burgoa, don Constantino Roldán, don Tomás Rodríguez y don Agricio Herrero.

VISITA A UNA ESCUELA

El delegado gubernativo, señor Luen-go ha salido esta tarde para Cubillas y Población de Cerrato, acompañado del arquitecto de Instrucción pública, señor Arenillas. Tiene por objeto su viaje tratar en Población sobre el importante asunto de nuevos locales para escuelas, o reformas de los que en la actualidad existen.

LA FIESTA DE SAN MARCOS

Romería en El Sotillo

Mañana, con motivo de la festividad de San Marcos, se celebrará la típica y popular romería de "El Sotillo", en esta ciudad.

Como en años anteriores, el Ayuntamiento procurará dar realce a esta fiesta tradicional. Por la tarde, la Banda municipal de música, dirigida por su querido director, don Antonio Guzmán de Rieles, interpretará algunos ballables para solaz de los aficionados y entretenimiento de la gente joven.

EN EL PRINCIPAL

EL DEBUT DE HOY...

Hoy debuta en nuestro Teatro Principal la compañía de Ricardo Calvo, el aplaudido actor clásico, primer declamador del Teatro Español.

La obra anunciada para hoy es el conocido drama, original de don Ramón de Godoy y de don Enrique López de Alarcón, «La tizona», una de las producciones de nuestro teatro romántico, que han logrado sobrevivir a otras mil y mil contemporáneas...

Trátase de una producción escrita en sonoros y altisonantes hermosos versos, que tienen, además de su condición de obra artística considerable, la virtud de llevar en su espíritu encendida la luz que ilumina nuestras grandezas históricas.

«La tizona» tiene su antecedente en el teatro romántico de Zorrilla, y despierta en el alma del espectador fervidos entusiasmos patrióticos y caballescicos, tónico moral muy estimable en estos tiempos de completa laxitud.

La noticia de la actuación en nuestra ciudad de esta notable compañía de comedias, ha despertado gran interés, esperándose que las huestes de Ricardo tra su arte el más resonante de los éxitos.

DEL AYUNTAMIENTO

LA CABALGATA DE FERIAS

Sabemos que la Comisión de Gobierno de nuestro Ayuntamiento tiene ya vencidas las dificultades para la organización de la cabalgata histórica que se celebrará en la noche del Corpus, con motivo de la feria, habiendo contratado los trajes propios del caso, pertenecientes al siglo XIV.

Como ya hemos dicho, se representará la boda del primer príncipe de Asturias, don Enrique III, hijo del rey don Juan I, con doña Catalina de Lancaster, hija del duque de este nombre, hecho que tuvo lugar en el año 1388 en la Catedral de Palencia, cuando contaba el príncipe la edad de 9 años, y su prometida 14.

En dicha cabalgata figurarán los siguientes personajes: el Rey, la Reina, el Príncipe de Asturias, la Princesa de Asturias, cortesanos, damas, alférez de la ciudad, alguacil y regidores de la ciudad, el obispo de Palencia, que lo era en aquella fecha don Pedro de Sevilla, quien les casó; maceros de la ciudad, trompeteros, heraldos, Escolta Real y palafreneros, para las damas, cuyos personajes pasan de ciento.

Parece ser que el vestuario es elegante, muy vistoso y variado.

En la cabalgata figurarán 80 caballos y mulas, con sus respectivas monturas de época.

DEL MUNICIPIO

EL UNIFORME DE LOS MUSICOS

Resuelto por este excelentísimo Ayuntamiento adquirir uniformes para los individuos que componen la Banda municipal de música, se pone en conocimiento del público, que desde esta fecha hasta el día 30 del mes actual, se admiten proposiciones para la confección de los mencionados uniformes, bajo las siguientes bases:

Primera: El número de uniformes es el de TREINTA Y OCHO, debiendo de sujetarse en la confección a las medidas de cada individuo de los que componen la referida Banda.

Segunda. Los uniformes deberán ser entregados por el concursante adjudicatario antes del día 20 del próximo mes de mayo.

Tercera. Los concursantes presentarán en el Ayuntamiento, bajo sobre cerrado y lacrado, en el que se ha de indicar que contiene proposiciones para el concurso de uniformes de la Banda municipal de música; muestras de paño, precio de cada una de ellas, entendiéndose que en éste ha de ir incluido el de la confección de la gorra.

Cuarta. El pago de los uniformes lo realizará el Ayuntamiento en dos plazos iguales: el primero, al mes de la entrega de los uniformes, y el segundo, dentro del primer trimestre del año 1930.

Quinta. La Comisión de Gobierno se reunirá el día que termine el plazo de presentación, para acordar la adjudicación definitiva, pudiendo declararle desierto.

Sexta. En igualdad de condiciones serán preferidos los concursantes industriales de esta ciudad.

Séptima. Los uniformes serán de vi-cuña de estambre en colores, de entretiem-po, y estarán compuestos de levita, pantalón y gorra, y la confección será igual a la que actualmente usan.

RELACION DE CONTRIBUYENTES

En cumplimiento de cuanto se precep-túa en el artículo 254 del Reglamento, para el cumplimiento de los Reales de-cretos de 3 de abril de 1925 y 6 de marzo de 1926, en la parte relativa a los servi-cios del Catastro, aprobado por Real de-creto de 30 de mayo de 1928, se hace saber que durante el término de siete días, a partir de la publicación del pre-sente edicto, se hallan expuestas en la Secretaría municipal las relaciones de los contribuyentes por riqueza agrícola, vecinos de esta ciudad; de los propietarios de urbana, de los propietarios de montes particulares y de los propietarios forasteros, formada por este excelentí-simo Ayuntamiento en la reunión plena-ria celebrada el día de ayer.

Asimismo, se hace saber que la Comi-sión municipal permanente, en sesión celebrada el día 17 del presente mes, acordó nombrar vocales de la Junta pe-riodical del Catastro a los mayores contri-buyentes don Liborio Salomón Polanco y don Félix Zarzosa Calvo.

Todos los particulares que preceden, se hacen públicos para que durante el plazo anteriormente mencionado, de sie-te días, que terminan el día 3 de mayo próximo, quien quiera formule las recla-maciones sobre inclusión o exclusión en las relaciones referidas y sobre los nom-bramientos hechos por la Comisión mu-nicipal permanente.



Artístico pergamino ejecutado por Lantada, que reproduce el título de la ciudad otorgado a Herrera : : : : :

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, se ñor Torrent, estará en PALENCIA y en el Hotel Central, únicamente el próximo viernes día 26 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca comprar bragueros ni vendas de ninguna clase sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista Sr. Torrent: no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en PALENCIA y en el Hotel Central, únicamente el próximo viernes día 26 del actual.

NOTAS. Dicho especialista estará también en VALLADOLID el día 24 en el HOTEL IMPERIAL, en SALAMANCA el día 25 en el HOTEL COMERCIO, y en LEON el día 27 en el HOTEL OLIDEN.

donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 15.—CASA TORRENT.

NUESTROS SINDICATOS

Adquisición de una finca

El domingo 21 de los corrientes, se realizó en el domicilio del Sindicato Agrícola de Cigales (Valladolid), la compra de una hermosa finca para dicho Sindicato, a don Bernardo Ruiz de la Prada, en el precio de 65.007 pesetas.

El acto resultó sumamente interesante, teniendo en cuenta las circunstancias de la operación, lo que demuestra que en todo Sindicato Agrícola se puede hacer lo que, de una manera individual y si cabe colectiva, que no tenga por lema el de los Sindicatos «Unos por otros y Dios por todos», sería imposible realizar.

Por una parte, existía un contrato de arrendamiento a favor del presidente del Sindicato, en el que figuraba una cláusula, según la cual el arrendatario tendría preferencia a la adquisición de la finca siempre que el dueño quisiera venderla, en las mismas condiciones que quien quisiera comprarla. Dicho presidente, al saber que el Sindicato deseaba adquirir la finca, quiso hacer valer sus derechos, dando lugar a que el Sindicato decretase la expulsión del mismo.

Y no pudo conseguir su intento, gracias a la generosidad y amor a estas obras del dueño actual, quien vendió la finca con la condición expresa de que sería parcelada entre los socios.

Además, dicho señor Ruiz de la Prada, no solo ha vendido la finca con este fin, sino que cedió al Sindicato 1.000 pesetas del precio convenido, dejó en la Caja Rural del Sindicato, una imposición de 25.000 pesetas, hasta el 21 de septiembre, sin que por ello perciba interés, y además cedió al Sindicato la mitad de la renta del presente año, todo ello de una manera espontánea y después de haber fijado el precio de la finca y aceptado esto por el Sindicato.

El acto más simpático, es que no teniendo el Sindicato constituida su Caja Rural, la constituyó con solo este fin, y el domingo último, sin que en la Caja Rural existiera una sola peseta, se han recaudado 40.000 pesetas, aportadas, no solo por los parcelistas futuros, sino también por personas de la localidad que generosamente ofrecieron a la Caja Rural sus aportaciones, con el fin de que la finca se compre aún cuando de ella no participen ni directa, ni indirectamente.

Al recoger nosotros la noticia de estas gestiones, complácenos el poder testimoniar nuestra más efusiva felicitación a don Bernardo Ruiz de la Prada, por sus generosos desprendimientos y a cuantos señores, guiados de tan alto espíritu de caridad han contribuido a la formación de la Caja rural de aquel Sindicato.

Este es el verdadero camino del resurgimiento.

Papel del Estado

Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace irrevindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados Lucio González E. de Medina e hijo Luis González Monge (abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazo de toda clase de valores y reciben órdenes para las Bolsas Nacionales y Extranjeras.

Cotización diaria telegráfica de todas las Bolsas.

Domicilios: Barrio y Mier, 14, 1.º y Menéndez Pelayo, 25.

EL PRIMER CONGRESO FEMENINO HISPANO-AMERICANO

Será una de las grandes solemnidades que seguirán a la apertura de la Exposición de Sevilla y cuyo espíritu está en absoluta consonancia con ésta que todos nos prometemos pujante manifestación de Ibero-americanismo.

Acudirán a este Congreso—el que puede marcar y definir nuevas rutas de espirituales conquistas—las más significadas mujeres de la acción femenina en España y las más representativas de la América española. Para asistir a todas las sesiones de este Congreso invitan a las mujeres de España las damas que constituyen la comisión organizadora y cuyos nombres damos a continuación así como el programa de los tres días que ha de durar la celebración del Congreso. Señoras, condesa de Gavia, marquesa de Rafal, marquesa de la Rambla, María Ruiz de Pedrosa de Alarcón, María Codorniu de la Cierva, Mercedes Moreno de Aspe, marquesa viuda de Comillas, duquesa del Infantado, Dolores Pidal, duquesa de Fernán-Núñez, duquesa de San Carlos, Carmen Loygorri, Blanca de los Ríos de Lampérez, marquesa de Miraflores.

El programa es el siguiente:

Día 12 de mayo.—Por la mañana, a las ocho y media, en la Catedral, Misa de Comunión, que celebrará el eminentísimo señor Cardenal Ilundain, Arzobispo de Sevilla.

A las once, primera sesión; 1.º «Saludo a las congresistas», por la excelentísima señora condesa de Gavia, presidenta de la Junta central de Acción Católica de la mujer.

2.º «Bienvenida», por la excelentísima señora marquesa viuda de Esquivel, presidenta de la Junta diocesana de Acción Católica de la mujer, de Sevilla.

3.º «Isabel la Católica», por la excelentísima señora doña Blanca de los Ríos, directora de «Raza española» y presidenta de la sección hispanoamericana de Acción Católica de la mujer.

4.º «La condición legal de la mujer española», por la señorita Carmen Cuesta, de la Institución Teresiana, doctora en Derecho y secretaria de la Asamblea Nacional.

Por la tarde, a las cinco. 1.º «La preparación para la acción católica femenina.—Su necesidad y manera de satisfacerla», por doña Juana Salas de Jiménez, vocal de la junta diocesana de Acción Católica de la mujer, de Zaragoza.

2.º «La condición legal de la mujer en el Perú», por la Liga de Damas Católicas del Perú.

3.º «La acción católica femenina y

la formación profesional de la mujer», por doña Teresa Luzzatti, asambleísta y directora de la Universidad popular femenina de la Acción Católica de la mujer, de Madrid.

4.º «La acción femenina católica, neutra y anticatólica en el Uruguay y organismos que la ejercen», por la Liga de Damas Católicas del Uruguay.

Día 13 de mayo, por la mañana, a las diez, reunión de las representantes americanas y españolas para firmar el acta de constitución de la Confederación femenina hispanoamericana.

A las once, 1.º «La Confederación femenina hispanoamericana; lo que es y lo que puede ser», por doña Isabel Maqua, presidenta de la Junta diocesana de Acción Católica de la mujer, de Oviedo.

2.º «La emigración femenina española a las Repúblicas hispanoamericanas.—Misión de la Confederación en este punto», por la Junta de Acción Católica de la mujer, de La Coruña.

3.º «La condición legal de la mujer en el Uruguay», por la Liga de Damas Católicas del Uruguay.

4.º «Labor de la mujer en el hogar para el mantenimiento y perfección de los dos grandes vínculos de la raza: la religión y la lengua, por la señorita María Urraca Pastor, profesora y auxiliar de la Inspección del Trabajo, de Vizcaya.

Por la tarde.—A las cinco, 1.º «La acción femenina católica, neutra y anticatólica en el Perú y organismos que la ejercen», por la Liga de Damas Católicas del Perú.

2.º «La acción católica femenina y el seguro de maternidad», por la señorita María López de Sagredo, concejal de Barcelona y asambleísta.

3.º «La acción femenina católica, neutra y anticatólica en España y organismos nacionales que la ejercen», por la señorita María Lázaro, de la Acción Católica de la mujer, de Valencia.

4.º «Orientaciones pontificias acerca de la acción Católica femenina», por el ilustrísimo señor don J. Francisco Morán, Vicario General del Obispado de Madrid y Consiliario de la Junta central de Acción Católica de la mujer.

Día 14 de mayo.—A las once, sesión de clausura. 1.º Lectura de conclusiones.

2.º «Diversos aspectos de la acción social femenina», por don José M. Peñán, asambleísta.

3.º Discurso de clausura por el eminentísimo señor Cardenal Primado.

PARA LAS FERIAS DEL CORPUS EL BARRIO «MARIA CRISTINA»

A juzgar por los preparativos que viene haciendo la Cooperativa de casas baratas «El Hogar» de funcionarios de Policía Gubernativa», el primer día de feria va a ser un día de gratos acontecimientos, no solo por la celebración de la gran corrida de toros, de lo que se habla no solo en la región, sino también en Madrid, San Sebastián y Bilbao, sino también por la visita que harán a nuestra ciudad los miembros de la Gobernación y Trabajo, los directores generales de Seguridad y Acción social Agraria y el capitán general de Burgos.

La comisión organizadora de los festejos conmemorativos de la inauguración del nuevo barrio de casas baratas, lleva muy adelantadas sus gestiones.

Respecto a la fiesta taurina, solo hemos de aconsejar una cosa a los aficionados de la capital y provincia, y es que se provean cuanto antes de las localidades, puesto que es seguro que se agotará el papel.

Palencia estará ese día rebosante de forasteros. La Comisión tiene cartas de Valladolid, Santander, León, Reinosa, Torrelavega, Burgos y Salamanca, en las que se anuncia la venida de muchos entusiastas de los toros. El cartelito de «se agotaron las entradas» va a colocarse por primera vez este año el 26 de mayo, en la taquilla de la plaza.

No descuida la Comisión el festejo de la verbena popular en el barrio «Maria Cristina».

Actualmente está estudiando un artístico proyecto de iluminación de las fachadas de las 46 viviendas y de todos aquellos alrededores. Habrá música, globos, fuegos artificiales y cuantos espectáculos exija una verdadera y clásica verbena, para que el público se divierta.

En el acto de inauguración de la barriada, se descubrirán varias lápidas, dando los nombres del general Martínez de Anido, director de Seguridad y socio protector de la Cooperativa don Fulgencio García, a calles de aquella zona.

Por último, se estudia la manera de dispensar cariñoso recibimiento y obsequiar en debida forma a las ilustres personalidades invitadas, contando con el concurso del vecindario, que es seguro, y con la cooperación de las autoridades y corporaciones, que no ha de faltar.

También las clases menesterosas de la ciudad han de disfrutar del júbilo de la Sociedad cooperativa, pues entre ellas serán distribuidas limosnas.

REGISTRO CIVIL

Matrimonio.—Angel Pando Ramos, de Grijota, con Filomena Crespo Chico, de ídem.

Defunciones.—Juan Antolín Marcos, de 5 años, Corral de San Miguel.

José Callejo Pascual, de 82, viudo, García Ruiz, 12.

URALITA S. A.
MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN
 Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y artesonados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA. Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.
SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL., 258
 TELÉFONO, 506

JABÓN CHIMBO
 El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su elaboración.
 Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.
 Exigir siempre la marca estampada en el trozo.
 Se vende en trozos de 250 y 500 gramos




SELLO BOLOI
 CURA EL DOLOR DE ESTÓMAGO
 40 cts. EN FARMACIAS

SEMANA AVÍCOLA PALENTINA

El profesor Castelló en sus lecciones y conferencia pública de ayer

En el aula de la Graja Agrícola explicó ayer el profesor don Salvador Castelló su primera lección, que versó sobre las condiciones que debe reunir el buen gallinero.

El aula no resultó de suficiente cabida para el gran número de asistentes a la clase, lo cual prueba el gran interés con que se reciben tan útiles enseñanzas.

El gallinero moderno—dijo el profesor—es algo en lo que se han procurado reunir requisitos especiales, que ponen a sus moradores al abrigo de esas enfermedades infecciosas, que suelen registrarse anualmente en los gallineros mal acondicionados, sucios y mal atendidos.

Las enfermedades infecciosas se propagan al amparo de tres elementos favorables al desarrollo de los microbios y de las bacterias, y a beneficio de los cuales adquieren virulencia y producen destrozos.

Ese medio lo constituyen la falta de luz, y en especial de sol; la falta de ventilación en los locales y la humedad, y por lo tanto, si el gallinero se emplaza y se construye en lugar en que el sol, la ventilación constante y la sequedad imperen, el avicultor vive ya prevenido y mucho tiene ganado en favor de sus gallinas.

En tres palabras fáciles de retener en la memoria, el señor Castelló precisó las condiciones y los requisitos del gallinero universal y moderno, a saber: *orientación, capacidad y salubridad.*

El gallinero debe presentar su fachada al Sud, para que durante la mayor parte del día el sol pueda penetrar en el mismo. El gallinero debe ser capaz para albergar en buenas condiciones el número de gallinas que se quieran tener. Para determinar su cabida se debe partir de la base de que, por lo menos precisa medio metro cúbico de aire por cabeza; pero a medida que aumente el número de gallinas, puede llegarse a necesitar de un metro cúbico.

En cuanto a superficie, dijo que en un gallinero de 8 metros de largo por 4 de ancho, pueden tenerse muy bien unas 100 gallinas, y que sobre tal base, puede calcularse el espacio que hay que dar al gallinero de 50, de 200, de 500 o de 1.000.

En el gallinero a la moderna, los aisladores, barros o perchas, en que en la noche se acomodan las gallinas, se mon-

tan sobre un tablero, en el que se recoge toda la gallinaza que las aves van soltando durante la noche, la cual se recoge limpia o pura y muy fácilmente todas las mañanas, y así el aseo del gallinero se logra en pocos momentos.

El piso del gallinero debe tenerse siempre cubierto de paja o de forraje seco, para que cuando en los días lluviosos o muy fríos haya que confinar a las gallinas, ellas puedan hacer ejercicio o *gimnasia funcional*, escurbando en la litera, sobre la cual se tiene el cuidado de sembrar algunos puñados de grano.

No basta atender a la capacidad del gallinero propiamente dicho, o sea del dormitorio, sino que hay que atender también a la extensión del patio, del parque o del recinto, cercado con alambre, al que han de tener acceso las gallinas en los días buenos.

Un patio de reducidas dimensiones es fatal, porque en él se van acumulando los excrementos que llegan a formar como una corteza sobre el terreno, y como en esos excrementos van o hallan medio favorable de desarrollo multitud de agentes infecciosos, así se explica que, de año en año vayan reproduciéndose las infecciones, porque las bacterias que vivieron en estado inofensivo durante meses y meses, llegada la época del año

o el momento favorable para desarrollar su actividad, adquieren virulencia, y el mal vuelve a presentarse.

De ahí la necesidad de que el patio o campo en que puedan correr las gallinas tenga que ser muy grande, no sólo porque así se evitan aquellos males, si que también porque no se agota la vegetación natural, o la que se obtenga por medio de plantaciones, y las plantas, aprovechando la gallinaza como fertilizante o abono, ellas mismas sanean de continuo el terreno. En ese terreno debe haber arbolado, o se le pondrán sombreros para el verano.

Con esto y con elegir terrenos secos, permeables y que, por lo tanto no retengan las humedades, y construyendo los dormitorios, algún tanto altos sobre el terreno, para que el agua de lluvia no humedezca su piso, se cumple el tercer requisito, o sea, el de la sanidad del corral.

En una hectárea de terreno no deberían tenerse nunca más de 1.000 gallinas, estos es, a razón de 10 metros de sembrado de superficie por ave; pero éstos pueden reducirse a 5 metros cuadrados, si el parque se divide en dos, teniéndose las gallinas en uno de ellos hasta que agotan la vegetación, y dejando que en el otro vaya prosperando. Alternando así

la estancia de las aves en cada uno de los dos parques, ni falta vegetación, ni se da lugar a que se infecte el terreno, porque las mismas plantas absorben el excremento en aquél depositado.

La remoción del terreno y el enterramiento de las capas superficiales impregnadas de excrementos, es, pues, cosa esencial, y como esto no suele hacerse cuando uno no se ha impuesto de tal necesidad, de ahí el por qué de tantos descalabros.

Refiriéndose a la manera de poblar el gallinero, el señor Castelló citó la compra de huevos para incubar, la de adquirir polluelos recién nacidos para criarlos uno mismo, la de comprar polladas de tres o de cinco meses y la adquisición de lotes de aves reproductoras, señalando la compra de polluelos o de polladas de tres meses, ya criados, como los procedimientos más económicos y más recomendables.

La lección dada por el profesor Castelló fué oída con gran interés y suma complacencia por el auditorio.

EN EL CINEMA ESPAÑA

Como estaba anunciado, a las seis de la tarde tuvo lugar en el Cinema España la sesión de proyecciones cinematográficas, relacionadas con la Avicultura en España, precediéndola una interesante disertación del profesor Castelló, sobre los orígenes y la evolución natural en las razas de gallinas, sobre los orígenes y proceso histórico de la incubación artificial y sobre otros varios puntos de general interés.

El público numeroso y distinguido que llenó el local hasta no quedar libre ningún asiento, premió la labor del señor Castelló con nutridos aplausos.

EN OBSEQUIO A LOS NIÑOS Y NIÑAS DE LAS ESCUELAS

Mañana, jueves, a las cinco de la tarde, en el Cinema España se dará una sesión cinematográfica, dedicada a los niños y a las niñas de las Escuelas de Palencia, que podrán acudir hasta sin invitación especial, pero debiendo ir acompañados de sus maestros o maestras.

Antes de las proyecciones, el señor Castelló les dirigirá la palabra para pre-disponerles a sacar mayor provecho de dicha sesión.

Herniados (quebrados)

El acreditado ortopédico don Jesús de Grado, residente en Burgos, al objeto de dar facilidades a su distinguida clientela de Palencia y su provincia, ha decidido, para cuantos encargos y consultas deseen hacer, recibir en PALENCIA en el Hotel Central Continental y horas de diez a dos el último martes de cada mes; y en HERRERA DE PISUERGA al siguiente día en la fonda de Antonio Rodríguez, también de diez de la mañana a dos de la tarde.

Dicho especialista construye todos los aparatos modernos y en especial el de braguero articulada regulador sistema GRADO.

Para correspondencia, talleres y despacho, Almirante Benítez, número 1, 1.º, BURGOS.

¡LABRADORES!

Las enfermedades de las aves (pollos, pavos, patos, palomas, etcétera) y de los conejos domésticos, se curan con

GALLOGE

Producto premiado con Diploma de Honor y Medalla de Oro.

Con su uso, las gallinas ponen más; en los conejos da excelente resultados lográndose todas las crías.

Frasco pequeño pías. 1'60

Frasco grande (cuatro veces más que el anterior) » 4'90

Pídase en Farmacias y Droguerías o al

Laboratorio Farmacéutico VRAIS, -PALENCIA

E. GONZALEZ RUBIO

DENTISTA

Consulta en Astudillo los domingos

CONDE DE GARAY, N.º 11.-PALENCIA.-(Frente al BANCO DE ESPAÑA)

APARATOS

de hierro repujado a mano, y metal, en todos los tamaños y estilos. El mayor surtido y precios más económicos.

Aparatos de mesa. Últimas novedades en cristal checoslovaco.

No deje de visitar mi establecimiento.

Ramón Miguel - Mayor Pral., 107. Palencia

Agencia de Negocios y Habilitación de Clases Pasivas

DE

Tarasio Fernández Ortiz

PLAZA MAYOR

Tienda del Corcho, 3.º, Palencia

ASUNTOS QUE COMPRENDE

Ramo de Quintas en toda su extensión; Cuotas Militares con informe y tramitación; asesoramiento y formación de expedientes para Destinos Públicos a que pueden aspirar todos los licenciados del Ejército; aceptación de cuanto se refiere a Haberes, Pensiones y Retiros de quienes se crean con derecho a ellos; de asuntos particulares que se le confían en esta capital y fuera de ella; Habilitaciones y Apoderamientos de particulares y Corporaciones con Agente-Representante en Madrid.

Ocasión :-: Ganga :-: Oportunidad

Esto es lo que se encuentra, si sus compras las hace en la casa de JESUS PUERTAS: Bateria de cocina, loza, cristal, hules, paraguas, aparatos de luz y artículos de fantasía, no compre sin antes ver el surtido y los nuevos precios que desde hoy hace esta casa. En vajillas presento más de cincuenta decorados finísimos, más barato que el mismo fabricante; juegos de café, el surtido más enorme que V. haya visto, a 8'50 juego, flores, en ramos para altar soy exclusivo de lo más nuevo y más elegante que se fabrica. Bares, fondas, cafés, casas de comidas y bebidas, no compren sin antes visitarnos, en la seguridad que se economizarán dinero y llevarán mejor artículo. Juzgue por los precios de sus escaparates: MAYOR PRINCIPAL, 152.

Por Teléfono.—Última Hora

Despacho y visitas

Esta mañana el marqués de Estella despachó con los ministros de la Gobernación, Ejército y Economía.

Después recibió al general Hermosa, a don Manuel Llana, al capitán general de Valencia, al gobernador de Lugo y al marqués de Linares.

Jira campestre

El ministro del Trabajo, señor Aunós, marchó en automóvil a Puerta de la Reina, cerca de Aranjuez, para asistir a una jira campestre, organizada por la Unión de Remolacheros.

El «Jesús del Gran Poder»

El ministro de España en Lima ha dirigido un cablegrama al presidente del Consejo, diciendo que al aterrizar el «Jesús del Gran Poder», los aviadores Jiménez e Iglesias le hicieron entrega de un importante pliego que se les había confiado.

Firma del rey

El Monarca ha firmado los siguientes decretos de Ejército:

Disponiendo que el límite de la carrera en la escala de la reserva, para todas las Armas y Cuerpos, sea el de coronel.

Disponiendo el paso a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, del general de división señor Mercado y del general de brigada, señor Montero.

De fútbol

El 1.º de mayo saldrá para Lisboa el equipo militar español de fútbol, con el fin de jugar un partido con el equipo militar nacional de Portugal.

En Marina

Cumplimentaron al ministro los señores Jordana Poza, Castro del Valle y el almirante Carranza.

De aviación

Los coroneles que asisten al curso de aptitud, estuvieron en el campamento de Aviación, presenciando diversos vuelos y prácticas de paracaídas.

Manifiesto estudiantil

Un grupo de estudiantes de la Universidad de Granada ha repartido un manifiesto dirigido a la clase escolar, condenando la actitud de los revoltosos, y haciendo constar que los firmantes no se someterán a los manejos revolucionarios.

Vida Religiosa

EN NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE
En la iglesia de Nuestra Señora de la Calle es el retiro de las Marías de los Sagrarios.

A las siete y media será la meditación y misa de comunión y por la tarde a la misma hora de siete y media tendrá lugar la función eucarística acostumbrada.

Deben todas acudir con vivo deseo de honrar a Jesús Sacramentado y con el fin de pedir a Dios por las necesidades de la Iglesia y de la Patria y muy singularmente por la conversión de los pecadores, muchos de los cuales ni ahora en Pascua se quieren llegar a Dios.

EN NUESTRA SEÑORA DE ALLENDE EL RIO

Mañana, festividad de San Marcos Evangelista, y a las ocho (hora oficial) tendrá lugar en dicha parroquia la misa de comunión de los sacramentales.

A las diez volverán de nuevo a la parroquia para llevar las insignias y esperar a la procesión de Rogativas.

Se publica la asistencia a estos actos.

rios, pues desean ser pronto útiles a la Patria y acrecentar la cultura, consiguiendo medios honrados de vida.

Incendio

Santander.—En un taller de litografía de la calle de la Concordia, se declaró un violento incendio, siendo pasto de las llamas el material y gran cantidad de impresos.

El edificio, la maquinaria y las existencias estaban asegurados.

La Exposición de Sevilla

Sevilla.—El Rey llegará a esta capital el 8 de mayo, para inaugurar la Exposición, y permanecerá en esta capital hasta el 13, en que regresará a Madrid.

La muerte de un boxeador

Barcelona.—El Juzgado del distrito del Sur, que instruye sumario con motivo de la muerte del boxeador Parazzio, ha ordenado la práctica de una diligencia relacionada con la clínica donde permaneció aquél desde que terminó el combate hasta su fallecimiento.

Regreso del gobernador

Barcelona.—Ha regresado de Madrid el general Miláns del Bosch.

Congreso de Radiología

Viena.—Continúa sus trabajos el Congreso alemán de Radiología.

Asisten numerosos representantes de países extranjeros.

Elecciones

Atenas.—Las recientes elecciones senatoriales celebradas por el sistema proporcional, han dado la mayoría absoluta a las listas de los gubernamentales del presidente M. Venizelos.

Los gubernamentales han conseguido 70 puestos, mientras que la oposición solamente ha logrado 22.

La reina de Rumania

Algeciras.—Ayer por la tarde embarcaron en contratorpedero de guerra, con rumbo a Ceuta, la reina de Rumania y su hija la princesa Ileana.

Fueron despedidas por las autoridades.

Un almuerzo

Sanlúcar.—La reina de Rumania, la princesa Ileana y los infantes y príncipes de Orleans visitaron una bodega de esta población. Después, el alcalde, don Carlos Delgado, obsequió a las reales personas con un almuerzo, al que asistieron también el canónigo S. Mudarra, la esposa del alcalde y sus sobrinas doña Maruja Taviel de Andrade y doña Carmela Delgado.

Por la tarde, a última hora, estuvieron en la caseta del Casino Sanluqueño, donde se les agasajó con un té.

La reina de Rumania ha manifestado al corresponsal de «A B C» que las impresiones que ha recogido durante su viaje por España las resumirá en dicho periódico en una serie de artículos.

Un mendigo muerto

Barcelona.—A dos kilómetros de Sant Martí, en unas chozas denominadas Torre de Roca, donde suelen albergarse varios mendigos, fué hallado uno de éstos, de sesenta años, gravísimamente herido de varias puñaladas.

El desgraciado falleció sin haber podido prestar declaración.

El Juzgado de Manresa y el Somatén, que se presentó en el lugar del suceso, instruyeron las primeras diligencias. Se cree que el móvil del crimen pudo ser el robo, pues el mendigo muerto, cuyo nombre desconocen hasta ahora sus compañeros de albergue, hacía gala frecuentemente de poseer algún dinero.

A última hora dicen que en Navarés fueron vistos dos sujetos sospechosos que se hallaban extraviados en el monte y que se supone sean los autores de este crimen. El Somatén y la Guardia civil los sigue muy de cerca.

Un joven ahogado

Barcelona.—Dicen de Manresa que ayer tarde, paseando por las orillas del río el joven Isidro Samper, de 15 años, que iba acompañado de su padre, dueño de un establecimiento de aquella población, tuvo la desgracia de resbalar, cayendo al agua y siendo arrastrado por la corriente.

El padre, creyendo poder salvar a su hijo, se arrojó también al río, pero la corriente, violentísima en aquel sitio, llamado el Bussó, le arrastró igualmente. Unos labradores que presenciaron el caso acudieron con oportunidad para salvar de una muerte segura al padre.

En cuanto al joven Isidro, pereció ahogado, y han sido inútiles todas las pesquisas realizadas hasta ahora para encontrar su cadáver.

Notas de Hacienda

LIBRAMIENTOS

Se han puesto al cobro para mañana, a nombre de los señores indicados, los siguientes:

- Don Juan Antonio Dorronsoro.
- " Fermín Azcue.
- " Francisco Antolínez.
- " José G. Aguilar.
- " Francisco Pérez.
- " José Esteban Criado.

Señor presidente Junta Abastos.
Diputación provincial.

- Don Luis Meléndez.
- " Eduardo Salcedo.
- " Casimiro Pérez.
- " Carlos Suárez.

UN TELEGRAMA

El director general de Tesorería y Contabilidad ha telegrafiado al administrador general delegado, diciendo que se prorroga hasta el 1.º de mayo la fecha para retirar los billetes abonados para el sorteo de la Ciudad Universitaria de Madrid.

Ya lo saben los interesados.

Sucesos

DEL CRIMEN DE SAN MAMES

Recibimos hoy nuevas noticias ampliatorias del espantoso crimen cometido días pasados en la parroquia de San Mames de Palaciones.

El lunes, día 15, salió la vecina de este pueblo Mariana García, en busca de una cabra que el día anterior no vino con el rebaño.

El cabrero del pueblo, que dice llamarse Manuel Fernández, la indicó por dónde había pastoreado el día anterior, para que se dirigiese allí a buscarla, indicándole a la vez, que él iría con el rebaño por allí para ayudarla en las pesquisas.

Llegó la noche de ese día, y como Mariana no regresó a su casa, los familiares con algunos vecinos más, salieron en su busca, prolongándose ésta hasta las tres de la madrugada en que regresaron al pueblo, convencidos de que toda pesquisa a aquellas horas sería inútil.

Tan pronto como amaneció el día 16, el pueblo en masa procedió a registrar febrilmente los parajes del monte a don de últimamente había sido vista la infeliz mujer, y también el rebaño de cabras, con su pastor. Próximamente a las 12, y cuando ya casi se desesperaba de encontrarla viva o muerta, dos vecinos vieron el cadáver medio oculto por las aguas de una torrentera, en un sitio escabrosísimo.

Avisado el Juzgado, procedió al levantamiento del cadáver, que aparecía horriblemente mutilado. Presentaba tres heridas en la cabeza producidas con arma contundente, una de ellas, en la frente, mortal de necesidad. Tres tajos de navaja en el lado izquierdo del cuello. La tráquea, esófago, etc., completamente seccionados por infinidad de terribles tajos, dados seguramente cuando la infeliz mujer era ya cadáver; prueba del feróz ensañamiento del repugnante criminal. En la mano izquierda, en su palma, otras tres heridas de navaja, evidentemente producidas al tratar de defenderse del asesino.

Sus ropas, terriblemente desgarradas, indicando que hubo lucha desesperada. El repugnante asesino, no hay duda que es el pastor de las cabras de este pueblo, el Manuel Fernández, que desapareció aquella misma tarde, sin que

hasta la fecha, que sepamos, haya sido habido.

Los vecinos, tanto de este valle, como de Liébana, Pernía, Lamasor, etc., han dado batidas por los montes, con resultado nulo, hasta ahora. La Guardia civil, en gran movimiento, trabaja activamente.

El pueblo y el valle entero, está consternado e indignadísimo, por ser la desgraciada Mariana, excelente vecina, cariñosa madre de un único hijito de 11 años, y amante esposa. El marido de ésta, Manuel San Pedro, se encontraba ausente cuando ocurrió el hecho, ocupado en su oficio de aserrador.

Cuando regresó a su casa, la escena que se desarrolló, no es para describirla.

SUSTRACCION DE POLVORA

En virtud de un telegrama que la guardia civil de Cevico Navero ha recibido del comandante del puesto de Villafuella (Burgos), se ha practicado un registro en el domicilio del vecino de Villaconancio, Isacio Encinas, cuyo individuo trabajaba en las obras de construcción del ferrocarril Madrid-Burgos, y a quien se supone autor de la sustracción de varios cartuchos de dinamita y cantidades de pólvora.

Dicho registro domiciliario dió por resultado el hallazgo de un paquete de pólvora y diez metros de mecha.

El Juzgado correspondiente practica diligencias para esclarecer los hechos.

MATRIMONIO MAL AVENIDO

La Benemérita de Alar ha denunciado a la vecina de Prádanos de Ojeda Julia Alonso, y al hijo de ésta Arsenio García. Ambos maltrataron de obra a su esposo y padre, respectivamente. Ya en diversas ocasiones le amenazaron con grandes cuchillos, que fueron hallados en la casa del matrimonio.

UN HERIDO

En el pueblo de Terradillos fué herido con una jarra, Pedro Salán Martínez, de 29 años, soltero, por Indalecio Gutiérrez, a consecuencia de unas bromas pesadas que el primero se había tomado con Teófilo Estébanez.

El suceso ocurrió en el establecimiento de bebidas de Toribio Cuesta.

Las autoridades intervienen en el asunto, y el lesionado lo está levemente.